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Úvod 

Přechod k cirkulární ekonomice je klíčový pro zlepšení životního prostředí. Ve světle 

narůstajících ekologických výzev, jako jsou klimatické změny a vyčerpání přírodních 

zdrojů, se cirkulární ekonomika jeví jako nezbytný krok k transformaci tradičních 

lineárních modelů "vyrobit, použít, zahodit" směrem k efektivnějšímu a udržitelnějšímu 

využívání zdrojů. 

Hlavním cílem této práce je navrhnutí strategického plánu organizace pro zavedení 

principů cirkulární ekonomiky, který umožní společnosti efektivněji využívat zdroje a 

minimalizovat odpad, čímž se sníží dopad na životní prostředí a zvýší 

konkurenceschopnost. Plán je aplikován na konkrétní společnost. Práce bude rozdělena 

na teoretickou a praktickou část. V teoretické části jsou definované základní aspekty 

související s cirkulární ekonomikou, je zde rozebrána historie a implementace cirkulární 

ekonomiky ve světě. Následně jsou rozebrány principy cirkulární ekonomiky dle 

strategií 9R a lehce nastíněná problematika obalových materiálů. V praktické části je 

představen vybraný podnik, dále jsou provedeny analýzy vnitřního a vnějšího prostředí, 

na základě poznatků zjištěných z analýz je vytvořena SWOT analýza podniku. Jsou zde 

také navrhnuty strategické cíle pro zavedení principů cirkulární ekonomiky, pro každý 

cíl je vytvořen krátký finanční plán a následně také analýza rizik. V neposlední řadě 

jsou identifikovaná rizika ošetřena strategií 4T. 

Vybranou společností je Belina s. r.o. sídlící v Nežichově, jedná se o biofarmu 

zabývající se prodejem výrobků v biokvalitě. Biofarma Belina nabízí také ubytování na 

farmě formou apartmánů nebo chatiček. Hlavním cílem této společnosti je produkovat 

výrobky v biokvalitě se zaměřením na životní prostředí a zároveň na pohodu chovaných 

zvířat. Autorka v rámci praktické části spolupracovala se společností a formou 

konzultací získala potřebné informace pro vyhotovení potřebných analýz. Na základě 

toho jsou následně navrhnuty strategické cíle dle principů cirkulární ekonomiky, dále je 

vytvořen finanční plán pro jednotlivé cíle a analýza rizik spojených s implementací 

těchto cílů. Rizika jsou v neposlední řadě ošetřena strategií 4T, díky níž lze snížit 

potenciální dopad. 
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1 Cirkulární ekonomika 

Model cirkulární ekonomiky lze chápat jako inovativní způsob myšlení zaměřený na 

několik hlavních konceptů, kterými jsou sdílení, pronájem, opětovné využívání, oprava, 

renovace a následná recyklace, až do dovršení posledního stádia životnosti produktu. 

Pokud již nelze materiály znovu produktivně využívat a není tvořená další hodnota, 

nastává situace, kdy není možné prodloužit životní cyklus výrobku. Snahou cirkulární 

ekonomiky je zredukovat množství vyprodukovaného odpadu (European Parliament, 

2023). 

1.1 Historie Cirkulární ekonomiky  

Model cirkulární ekonomiky byl v historii utvářen díky třem hlavním událostem, které 

způsobily velké změny. První důležitou událostí byl nástup průmyslové revoluce a 

parních strojů, pomocí kterých šlo produkovat levnější energii za předpokladu rapidního 

zlepšení dopravní infrastruktury a vývoje nových transportních složek. V důsledcích 

nového rozvoje začali klesat náklady spojené s těžbou surovin. Při druhé průmyslové 

revoluci se klad důraz na elektrifikaci a rozvoj chemického průmyslu, který přinesl 

expanzi nových syntetických materiálů, lze se bavit například o chemických hnojivech a 

papírenské celulóze. Tyto převratné změny v průmyslu nahradily předchozí využívané 

materiály (Aggeri, 2021). 

Cirkulární ekonomika představuje koncept, jehož kořeny sahají do dávné historie 20. 

století, kde se váže k významným osobnostem, které podstatně ovlivnily a přispěly 

svými znalostmi a poznatky k formování tohoto konceptu. (Pearce & Turner, 1990), 

byli jedni z prvních představitelů termínu „Cirkulární ekonomika“. Jednou ze zásadních 

postav, které jsou vázány s konceptem rozvoje cirkulární ekonomiky byl například 

americký profesor John Lyle a jeho věrný student William McDonough, který byl 

zároveň také spoluautor knihy 'Cradle to Cradle: Remaking the Way We Make Things' 

(2002), a představuje spolu s Michaelem Braungartem koncept 'Cradle to Cradle,' který 

zdůrazňuje nejen minimalizaci negativních dopadů, ale i aktivní přínos k životnímu 

prostředí (McDonough & Braungart, 2002). Podle (Preston, 2012), lze cirkulární 

ekonomiku definovat jako strategii, která mění využívání zdrojů v ekonomice. V této 

perspektivě odpad z továren získává na hodnotě jako vstup do dalších procesů, zatímco 

výrobky jsou opravovány a opakovaně využívány nebo vylepšovány místo toho, aby 
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byly zahozeny. (EEA, 2014) popisuje cirkulární ekonomiku hlavně jako „zaměřenou na 

fyzických a materiálních zdrojích ekonomiky – zaměřuje se na recyklaci, omezování a 

opětovné využívání fyzických vstupů do ekonomiky a využívání odpadu jako zdroje, 

což vede ke snížení spotřeby primárních zdrojů“. (Mitchell, 2015), zdůrazňuje opět 

význam toho, že v rámci cirkulární ekonomiky je klíčové udržovat zdroje využívané co 

nejdéle a získávat maximální hodnotu z produktů a materiálů prostřednictvím 

prodlouženého používání, získávání a opětovného využívání. V každé zemi byl koncept 

cirkulární ekonomiky vnímán a spojován s rozličnými aspekty. V Německu roku 1990 

byl tento směr aplikován při překonávání nesnází, které byly spjaty s problematikou 

využíváním surovin a přírodních zdrojů. Tento podnět byl vytvořen s úmyslem 

navrhnout a implementovat opatření, které budou později podporovat udržitelný 

hospodářský růst, ale zároveň minimalizovat negativní dopady na životní prostředí. 

Během 90. let v Číně byla představena iniciativa na podporu a vytvoření modelu 

ekologického průmyslového parku s cílem posílit udržitelný průmyslový rozvoj. Záměr 

cirkulární ekonomiky byl plně realizován na počátku 21. století dle programu Hu Jintao, 

který upřednostňoval využití přístupu oběhového hospodářství. Koncept cirkulární 

ekonomiky je využíván jako strategický mechanismus, který dále umožňuje ziskový 

rozvoj v oborech jako je výroba, vývoj nových technologií, modernizace infrastruktury 

a zlepšování průmyslové efektivity, a to nejen v Číně, ale také v mnoha jiných zemích 

jako například Dánsko, Švýcarsko, Portugalsko a Velká Británie (K. Winans, 2017). 

Druhá klíčová událost nastala na konci 19. století, kdy došlo k výraznému snížení oběhu 

odpadu a organických látek. Toto snížení bylo reakcí na rozvoj hygienického hnutí, 

které zdůrazňovalo, že odpad a organické látky představují podstatné riziko pro vznik 

nových epidemií. Francouzský prefekt Eugène Poubelle hrál v tomto směru klíčovou 

roli v roce 1884, kdy zavedl odpadkové nádoby do každého domu. Termín "poubelle" v 

překladu znamená "odpadkový koš." Tímto krokem bylo zahájeno období, kdy začalo 

docházet k organizovanému ukládání odpadu, a objevily se první skládky, kde byl 

odpad zpracováván. Třetí významná událost se datuje do 30. let 20. století a souvisela 

především s rostoucí konzumní společností. Lidé začali více přemýšlet o svém majetku 

a usilovali o lepší životní styl. Tento trend vedl ke zvýšenému utrácení peněz a 

následnému růstu ekonomického blahobytu společnosti. (Luers & Renard, 2021) 

V roce 2010 založila Ellen MacArthur nadaci, Ellen MacArthur Foundation, která má 

vytýčenou misi „urychlit přechod k cirkulární ekonomice“. Nadace se neustále snaží 
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spolupracovat s veřejnou správou a akademiky, které mají společný cíl, vytvořit 

ekonomický systém, ve kterém budou mít lidé lepší život, ale na úkor zlepšení životního 

prostředí (MacArthur, 2023).  

V roce 2013 byl vytvořen report s názvem "Towards the Circular Economy" 

prostřednictvím nadace, který obsahoval zprávu evropského komisaře pro životní 

prostředí. Zpráva se zabývala oběhovým hospodářstvím z politického hlediska 

Evropské unie. Koncept oběhového hospodářství je chápán jako průmyslový systém s 

regenerativním záměrem a designem, odvracející pozornost od tradičního konceptu 

likvidace odpadu po skončení životnosti výrobku. Nový koncept klade důraz na užívání 

obnovitelných zdrojů energie, prevenci prací s toxickými látkami a transformaci 

obchodních modelů směrem k udržitelnosti a minimalizaci environmentálních dopadů 

(MacArthur, 2013). 

Oběhové hospodářství bylo oficiálně zaznamenáno v politice Evropské unie v roce 

2014, ve kterém byl představen komunikační plán „Towards a circular economy: A 

zerowaste programme for Europe“. 

Plán zahrnoval tři scénáře produktivity zdrojů. První scénář usiloval o lehké zlepšení 

využívání zdrojů, druhý předpokládal návrat k úrovni růstu produktivity před krizí v 

roce 2008, a třetí scénář akcelerace počítal s rychlejším zlepšením efektivity 

prostřednictvím technologických inovací. Druhý scénář byl efektivnější z hlediska 

cirkulární ekonomiky než třetí, přičemž měl menší očekávaný nárůst HDP a vyžadoval 

nižší náklady pro dosažení dalších zlepšení. Níže na obrázku č. 1 lze vidět vývoj křivek 

pro jednotlivé scénáře, zelená barva je pro první scénář, modrá pro přechodný a červená 

pro akcelerační (European Commissions, 2014). 
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Obr. 1: Dopady produktivity zdrojů na HDP EU, % rozdíl oproti výchozímu vztahu 

 

Zdroj: European commissions, 2014 

V roce 2014 byl Jean-Claude Juncker zvolen prezidentem Evropské komise. Juncker 

kritizoval nedostatečnou ambicióznost komunikačního plánu z roku 2014 a v roce 2015 

představil nový plán nazvaný „Closing the loop – An EU action plan for the circular 

economy“. Tento plán reflektoval změnu prezidentského vedení a zdůrazňoval obnovu a 

odlišení od předchozích politik. Na rozdíl od minulého plánu se nový zaměřoval i na 

ekologický růst. Cílem Junckerovy komise bylo uskutečnit oběhové hospodářství do 

konce jejího mandátu v roce 2019. Plán zdůrazňoval, že ekonomika by měla zvýšit svou 

úroveň cirkularity, ačkoliv byl vnímán spíše jako ekonomická příležitost spojující 

environmentální a hospodářskou politiku. 

1.2 Definice Cirkulární ekonomiky 

Cirkulární ekonomika, někdy označována též jako oběhové hospodářství je ekonomický 

systém, jehož cílem je vytěžit co nejvíce ze zdrojů a produkovat co nejméně odpadu k 

likvidaci. I když jsou některé postupy oběhového hospodářství již na některých místech 

zavedeny, a to hlavně ve vyspělejších zemích, převážná část definic stále poukazuje 

spíše na to, jaké vize by v budoucnu autoři chtěli očekávat než na to, jaké jsou současně 

existující stavy. Koncept cirkulární ekonomiky se skládá hned z několika hlavních 

složek, jako jsou eko-design, průmyslová ekologie, analýza životního cyklu, 

průmyslová symbióza atp. Cirkulární ekonomika pojímá mnoho strategií, již hlavním 
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úkolem je využívat materiály efektivně a za účelem dosažení minimální tvorby odpadu 

(Deutz, 2020). 

Na cirkulární ekonomiku lze nahlížet také jako na zajištění materiálu, který byl již 

jednou nebo vícekrát použit a dále byl systematicky vrácen do výrobního cyklu. Tímto 

způsobem lze omezit ztráty v dopravě, logistice a dalších odvětvích spojených s 

výrobou. Například nahrazení spalování neobnovitelného fosilního paliva využitím 

elektrické energie z obnovitelných zdrojů, a to pomocí recyklovatelných 

technologických nástrojů (Kislingerová a kol., 2021). 

Podle (Heck, 2006, str. 9) se na cirkulární ekonomiku nahlíží jako na "Využívání 

udržitelné energie má v oběhovém hospodářství zásadní význam. Přechod k oběhovému 

hospodářství by vyžadoval řešení problému zavedení udržitelných dodávek energie a 

také rozhodná opatření v několika dalších oblastech, jako je zemědělství, voda, půda a 

biologická rozmanitost." 

(Bastein a kol., 2013, str. 4-5) ve své publikaci si stojí za myšlenkou, že "oběhové 

hospodářství "je nezbytnou podmínkou pro odolný průmyslový systém, který usnadňuje 

nové druhy hospodářské činnosti, posiluje konkurenceschopnost a vytváří pracovní 

místa". 

Dle (Sauvé a kol., 2016) je definována jako "výroba a spotřeba zboží, prostřednictvím 

uzavřených materiálových toků, které internalizují environmentální externality spojené 

s těžbou primárních zdrojů a vznikem odpadu (včetně znečištění) ". 

Dle (Ghisellini a kol., 2016, str. 49) je cirkulární ekonomika definována jako "Radikální 

změna všech procesů napříč životním cyklem výrobků prováděná inovativními subjekty 

a má potenciál nejen dosáhnout materiálového nebo energetického využití, ale také 

zlepšit celý životní a ekonomický model." 

"V současné ekonomice bereme materiály z přírodních zdrojů, z kterých vyrábíme 

výrobky, které jsou nakonec vyhozené a vzniká z nich odpad – tento proces je lineární. 

V oběhovém hospodářství se na prvním místě snažíme zamezit tvoření odpadu " 

(Macarthur, 2010). 

1.3 Lineární ekonomika 

Ve své publikaci Cirkulární ekonomie a ekonomika Společenské paradigma, postavení, 

budoucnost a praktické souvislosti, definuje (Kislingerová a kol., 2021, str. 260) 
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"Lineární ekonomika je produkční model, ve kterém nedochází k recyklaci ani k jiným 

soustavným činnostem směřujícím k uzavírání výrobních cyklů. Výsledkem lineární 

ekonomiky je vyčerpávání zdrojů stejným tempem, jakým dochází k produkci". 

Lineární ekonomika představuje ekonomický koncept založený na principu „těžit – 

vyrábět – spotřebovat – zahodit“. V tomto modelu jsou přírodní zdroje těženy, 

zpracovávány a využívány k výrobě produktů, které jsou následně spotřebovány, a 

nakonec přeměněny na odpad. Většina průmyslově rozvinutých zemí uplatňuje tento 

koncept, který je hodnocen jako neudržitelný kvůli vyčerpávání přírodních zdrojů a 

znečišťování životního prostředí (Kotyza, 2023) 

V publikaci From linear economy to circular economy: research agenda je od (Marino 

& Pariso, 2016) zaznamenáno, že ve skutečnosti, pokud jde o objem, v roce 2010 

vstoupilo do ekonomiky přibližně 65 miliard tun surovin a očekává se, že do roku 2020 

vzrostou na přibližně 82 miliard tun. Otázkou je, jak dlouho tato jednorázová 

ekonomika vydrží. Mnoho ekonomických, kulturních a sociálních signálů naznačuje, že 

lineární ekonomický model zažívá hlubokou krizi. 

Aktivity lineárního podnikání jsou charakterizovány následujícími faktory: využívání 

neobnovitelných zdrojů, upřednostňování prodeje nových produktů, nedostatek 

spolupráce a nouze v oblasti inovací a adaptace. I když přechod k oběhové ekonomice 

má ekonomický smysl, je to obzvláště důležité pro firmy, které zakládají svou strukturu, 

strategie, aktivity a formu dodavatelského řetězce na lineárním přístupu. Nejdříve bude 

třeba přesunout výrobní proces z lineárního na oběhový, což může vyžadovat primární 

kapitálové investice, změnu technologického procesu, surovin, zařízení a výrobní 

kapacity, přeškolení zaměstnanců a také koordinaci rozsáhlejších hodnotových řetězců 

(Pavliashvili & Gubeladze, 2020).  

V tradiční ekonomice firmy usilují o co největší prodej. Vyvíjejí snahu přesvědčit 

zákazníky, aby zakoupili nejnovější produkt a tím nahradili ten, který je rozbitý nebo již 

není podporován. Společnosti povzbuzují zákazníky k tomu, aby oblečení, technologii, 

a dokonce i nábytek považovali za módní a tedy snadno „spotřebovatelné“ a vyřazované 

zboží (Weetman, 2021). 
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Zdroj: vlastní zpracování podle Ellen MacArthur, 2023 

1.4 Model cirkulární ekonomiky 

Obr. 3: Model cirkulární ekonomiky 

 

Zdroj: vlastní zpracování, 2023 

Myšlenkou cirkulární ekonomiky je uzavření cyklu, což odstraní potřebu těžby nových 

surovin, cyklus lze vidět na obrázku č. 3. Místo odstranění se zboží a materiály znovu 

používají, takže cyklus může začít s recyklovanými nebo zrenovovanými materiály 

namísto nových (Tsihidimba, 2022). Samotný pojem cyklus je definován jako sled 

opakujících se událostí nebo situací ve stejném pořadí, které často směřují zpět k 

výchozímu bodu. Každá etapa tohoto cyklu má své vlastní charakteristiky a nazývá se 

fází cyklu (Kislingerová a kol., 2023) 

design 
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Obr. Č. 2 : Model lineární ekonomiky Obr. Č. 1: Model lineární ekonomiky Obr. 2: Model lineární ekonomiky 
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Všechny materiály jsou pravidelně rozkládány, roztaveny nebo jiným způsobem 

přeformovávány do stejných nebo odlišných výrobků. Tyto materiály poté procházejí 

uzavřeným okruhem recyklace znovu a znovu, a to v nekonečném cyklu, čímž 

minimalizují množství odpadu. Výborným příkladem produktů v uzavřeném 

recyklačním systému jsou skleněné lahve a plechovky z hliníku. Tyto materiály lze 

neustále recyklovat, a stávají se tak neocenitelnými zdroji v rámci tohoto uzavřeného 

cyklu. Ve skutečnosti je přibližně 75 % veškerého vyrobeného hliníku v současnosti 

stále v oběhu (Deer, 2022). Jakmile hliník vstoupí do uzavřeného systému, může nastat 

ideální situace, kdy se z něj již nedostane. Veškerý hliník může být recyklován a znovu 

zformován do nových plechovek, aniž by to mělo negativní dopady na samotný hliník a 

s menším využitím zdrojů k jeho výrobě (Cohen, 2023). 

Uzavřená ekonomika je primárně způsobena spoluprací více společností v uzavřeném 

dodavatelském řetězci. To vyžaduje kreativní reformu způsobu, jakým jsou produkty 

navrhovány, vyráběny, prodávány, renovovány a znovu používány (Quincy Recycle, 

2020). 

1.5 Přechod od lineární k cirkulární ekonomice 

Cirkulární ekonomika není zcela novodobý pojem, v současnosti je snahou řešit 

problémy moderní doby návratem k principům cirkulární ekonomiky, které byly 

zaznamenány již v minulosti. Historicky byla ekonomika spíše oběhového charakteru, a 

to z důvodu omezení zdrojů. Lidé byli nuceni brát ohled na vzácnost a náročnost 

pracovní síly, tudíž byli motivováni k efektivnímu využívání zdrojů a opakované 

spotřebě dostupných materiálů. V současnosti v drtivé většině společností exceluje 

lineární ekonomika, suroviny jsou těženy v oblastech, které jsou bohaté na zdroje, a 

převládá u nich těžba. Po výrobě jsou výrobky ve velkých množstvích převezeny na 

velkých vzdálenostech do svých destinací, kde jsou již využívané lidmi a po uplynutí 

životnosti výrobku jsou vyhozeny, a stává se z nich odpad. (Jensen, 2023). 

Prof. Dr. Arnold Tukker ve svém reportu o stavu cirkulární ekonomiky zdůrazňuje: "To, 

co neměříte, nemůžete spravovat. Proto potřebují politiky cirkulární ekonomiky solidní 

ukazatele. 'Cirkulární mezera' je pěkná, jednoduchá, intuitivní metrika. Ukazuje, že naše 

ekonomika je právě přes 9 % oběhová. Taková výrazná informace o tom, co ještě musí 

být uděláno! Ukazatel nemusí být dokonalý, ale musíme začít někde. Skvělý začátek 
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diskuse o tom, jak vytvořit nejrelevantnější ukazatel oběhovosti pro politiku!" (Wit a 

kol., 2018). 

Vliv lineárního hospodářství lze sledovat již u ztíženého životního prostředí, kdy se 

Zhoršování kvality vody zvyšuje s rostoucími teplotami a klimatickými extrémy, 

zvýšenými srážkami a změnami v biogeochemických cyklech, které vedou k zesílené 

zátěži znečištěním (např. dusičnany, patogeny, celkové nerozpuštěné látky a 

rozpuštěné ionty). To může mít složené dekompoziční účinky na kvalitu vody a vodní 

ekosystémy (Fabian a kol., 2023) Například využívání mědi, která je nezištný prvek při 

výrobě veškeré elektroniky by poptávka po mědi měla mít rostoucí trend a očekává se, 

že se do roku 2035 zdvojnásobí ze současných 25 milionů metrických tun (MMt) na 

přibližně 50 MMt, což je rekordní maximum. Toto obrovské množství by mělo zůstat 

udržitelné a dále vzrůst na 53 MMT v roce 2050. K dosažení cíle nulových emisí do 

roku 2050 je do roku 2035 zapotřebí rozsáhlé nasazení energetických a automobilových 

aplikací (Bonakdarpour & Bailey, 2022). 

Již každý pozoruje, že nastal čas, kdy je potřebná změna a tou změnou by mělo být 

právě oběhové hospodářství, prostřednictvím kterého lze zlepšit nejen environmentální 

stav země, ale také dosáhnout vytýčených dlouhodobých vizí (Jensen, 2023). 

1.6 Principy cirkulární ekonomiky 9R 

Strategie označované jako R-strategie dostaly své jméno podle anglických termínů, 

které začínají na předponu "re". Předpona "re" má původ v latině (znamená "znovu" 

nebo "zpět"). Zatím není zřejmá přesná definice ani počet R, kterými by se společnost 

měla řídit. V této kapitole bude rozebraný rámec strategie 9R podle (Kirchherr a kol., 

2017). 

Všechny strategie R mají společné charakteristiky, přičemž hlavním rozdílem je počet 

zahrnutých strategií oběhového hospodářství. Obvykle nabízejí různé strategie od 

vysoké cirkularity (nízké R-číslo) po nízkou cirkularitu (vysoké R-číslo). Strategie R0 a 

R1 nevyžadují příliš mnoho produktů k zajištění stejné funkce, čímž se snižuje spotřeba 

přírodních zdrojů a materiálů v produktovém řetězci. Ačkoli strategie R0 a R1 nutně 

nezahrnují zvýšené opětovné použití produktů a komponentů nebo opětovné použití 

recyklovaných materiálů, jsou obecně považovány za cirkulární strategie (Potting a kol., 

2017). 
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První čtyři „short loops“ (R0-3) jsou zaměřeny na bližší kontakt se spotřebiteli a 

většinou jsou propojeny s podnikatelskými nebo nekomerčními jednotlivci, kteří se 

snaží prodloužit životnost produktu. Je jasně vytýčená hierarchie, kde jsou označené 

tyto smyčky za nejvíce aplikované v rámci oběhového hospodářství (Walter a kol., 

2019). 

R0 – „refuse – odmítat“ princip podporuje strategický a vědomý přístup ke spotřebě – 

aktivní rozhodnutí říci ne produktům a praktikám, které poškozují životní prostředí. 

Odmítání se stává základem oběhového hospodářství tím, že umožňuje jednotlivcům 

říci ne neudržitelným způsobům. Důležitou součástí zásady R0 je říkat ne plastům na 

jednorázové použití. Jednotlivci odmítáním a používání produktů, jako jsou jednorázové 

příbory, brčka a obaly, přispívají ke snižování znečištění plasty. Tato jednoduchá 

odmítnutí vysílají do průmyslu silný signál o potřebě ekologických alternativ a 

odpovědného balení (Madhuha, 2023). 

R1 – „rethink – přehodnocení“ se odkazuje zvýšenou intenzitu využívání produktů 

prostřednictvím sdílení nebo uvedením na trh nových, které lze opakovaně používat 

např. pronájmem oblečení, zřízení stanovišť na výměnu baterií nebo opakovaně 

použitelných kávových kelímků (Malooly & Daphne, 2023). 

R2 – „reduce – snížit“ zahrnuje zvýšenou efektivitu využívání materiálů a zdrojů, 

včetně energetické účinnosti, při výrobě a používání produktů. Je to spíše tradiční 

přístup, ale dosahuje relativně vysoké míry cirkularity (Potting a kol., 2017). 

R3 – „reuse – opakované využívání“ se zaměřuje na funkčnost, použitelnost a 

dlouhodobou užitečnost produktu. Podniky mohou přispět k opětovnému využívání tím, 

že navrhnou produkty s vyměnitelnými nebo opakovaně použitelnými díly a znovu 

naplnitelnými nádobami. Je třeba vytvořit efektivní a cenově dostupné systémy, aby 

spotřebitelé mohli produkty a obaly na konci jejich životnosti snadno vrátit do 

hodnotového řetězce a získat náhradní díly na opravu (Eastman, 2023). 

Jako příklad šetření životního prostředí na denní bázi lze uvést opětovné nošení 

oblečení, které je nejen dobré pro životní prostředí, ale také šetří peníze. O své oblečení 

se lze podělit s přáteli nebo sourozenci, další možnost, jak šetřit životní prostředí je 

nakupovat oblečení v secondhandech, které jsou často cenově dostupnější (Fashinza, 

2023). 
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R4-R6 jsou smyčky, ve kterých dochází k zachycení hodnoty materiálu, komponentů a 

výrobků prostřednictvím znovuzapojení výrobců. Výrobci se opětovně zapojují do 

výrobní fáze se snahou přeměnit suroviny a komponenty na hotové výrobky. Cílem 

opětovného zapojení výrobců je snížit ztrátu hodnoty, která může nastat během 

výrobního procesu (CE, 2023). 

R4 – „refurbish – renovace“ zahrnuje opravu původního předmětu tím, že se vymění 

jeho staré části za nové. Skvělým příkladem jednoduché renovace jsou německé sandály 

značky Birkenstock. Tyto sandály jsou koncipovány tak, aby mohl švec snadno rozebrat 

všechny jejich části (Regeneration, 2022). Při renovaci se vymění poškozené součásti, 

což vede k celkovému oživení a výsledkem je produkt, který vypadá jako zbrusu nový. 

Zlepšení renovace produktů může snížit potřebu nových materiálů a přispět k omezení 

odpadu a emisí oxidu uhličitého (Lombard, 2023). 

R5 – „remanufacturing – znovuvýroba“ je jednou z funkcí v rámci technologické 

smyčky opětovného použití, jejímž cílem je přeměnit použité, opotřebované, vadné 

nebo zastaralé produkty na funkční produkty s minimálně stejným výkonem jako nově 

vyrobené produkty. Zastaralé výrobky se obvykle získávají od koncových uživatelů 

prostřednictvím různých zdrojů, například prostřednictvím prodejců, sběratelů třetích 

stran nebo autorizovaných jedinců, kteří jsou zaměřeny na recyklaci  (Tjahjono & 

Ripanti, 2019). 

R6 – „repurpose – přepracování" se týká produktů, které již dosloužily, a jejichž části 

mohou být využity k vytvoření úplně nového produktu s odlišnými vlastnostmi a jiným 

účelem než produkt, ze kterého byly původně získány (Popovič & Rdivojevič, 2022).  

Tuto metodu mnoho lidí v ekologické komunitě označuje jako upcyklování. Běžné 

kancelářské potřeby lze využít pro více účelů. Občas k tomu je potřeba trochu 

kreativity, ale možnosti jsou neomezené. Nepoužitý papír z tiskárny lze využít na 

poznámky, kartonové krabice na uskladnění potřeb nebo dokonce kávové hrnky a 

plechovky na držení tužek a per (Roadrunner, 2023). 

Třetí skupina (R7-9), nazývaná „long loops“, se zabývá tradičními postupy nakládání s 

odpady, včetně recyklace, různých forem získávání energie a nedávno také opětovné 

těžby. Mnozí odborníci, kteří pracují s jasnými hierarchiemi v rámci R strategií, se 

shodují v tom, že tyto možnosti (R7-R9) jsou nejméně žádoucí. Přesto materiály nebo 
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částice, které vzniknou delším recyklováním, mohou posloužit, jako vstup pro kratší 

smyčky R principů viz "znovuvýroba" (Walter a kol., 2019). 

R7 – „Recycle – recyklace“ hraje klíčovou roli v nakládání s odpady. S rozhodnutím 

recyklovat určité odpady je vytvářený recyklovaný materiál, který lze znovu využít při 

výrobě nových produktů. Základem pro úspěšnou recyklaci je správné třídění a sběr 

odpadů, bez této fáze by nebylo možné provádět recyklaci (Minářová & Víšek, 2019). 

podle (Kislingerová & kol, Cirkulární ekonomie a ekonomika, 2021) Během prvních 

dvou desetiletí 21. století bylo jasné, že primární suroviny jsou často levnějším zdrojem 

vzhledem k nákladům na recyklaci, a to včetně souvisejících logistických nákladů. Tato 

skutečnost dále posiluje důležitý aspekt degradace materiálu, který může mít za 

následek strukturální oslabení materiálů získaných recyklací a omezení jejich použití. 

Dle (Weetman, 2021) je pro recyklaci zapotřebí velké množství energie a může 

vyžadovat dražší pracovní sílu nebo vybavení k třídění a oddělování různých materiálů. 

Biologické materiály a produkty prochází obdobnými cykly, například v 

potravinářském průmyslu, nábytku a textilu. 

R8 – „recover energy – přeměna energie“ se zaměřuje na mikroorganismy, které mohou 

přeměnit biologický odpad na energii prostřednictvím anaerobního rozkladu a zároveň 

snížit znečištění a emise oxidu uhličitého. V Evropě lze najít největší biometanové 

elektrárny, a to konkrétně v Technoparku Valdemín Gómez v Madridu. I když přeměna 

odpadu přináší mnoho výhod, klíčem je zajistit, aby bioodpad byl získáván udržitelným 

způsobem a pouze jako poslední možnost, pokud již byly vyčerpány všechny ostatní 

principy R-strategií (Lombard, 2023). 

Podle (Mohanna, 2020) Získávání surovin a energie z odpadních vod může vést k 

zajímavým hodnotovým tokům, zlepšení návratnosti nákladů a kvality vody. Z 

odpadní vody lze získat suroviny, jako jsou celulóza, bioplasty, fosfát a alginátové 

exopolymery z aerobního granulovaného kalu, bio-uhlí, biologicky odbouratelné 

plasty z polyhydroxyalkanoátů, které se hromadí v biomase vznikající ve 

zpracovatelských reaktorech odpadní vody, a také samotnou biomasu. 

R9 – „re-mining – opětovná těžba“ je orientovaná na získávání materiálů po fázi 

skládkování "využívání zbytků" těžba na skládce s využitím moderních technologií 

nebo městská těžba (Vass a kol., 2023). 
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1.7 Implementace principů cirkulární ekonomiky 

Oběhové hospodářství a snižování klimatických změn jsou vzájemně propojeny, a 

implementace principů cirkulární ekonomiky by mohla pomoci snížit emise oxidu 

uhličitého, které vznikají v důsledku těžby surovin, výroby, stavebnictví, dopravy a 

dalších odvětví. V rámci samotného stavebního sektoru je odhadnuto, že opatření 

související s oběhovým hospodářstvím mohou snížit emise až o 61 % (Englund & 

André, 2021). V současném lineárním potravinovém průmyslu lze pozorovat jak 

klimatické změny, způsobené suchem, povodněmi a dalšími přírodními jevy jsou 

vystaveny strukturálním nejistotám v dodavatelském řetězci, což narušuje podnikatelské 

operace a zároveň májí dopad na současné i budoucí dodávky surovin. Díky těmto 

faktorům se potravinový průmysl stává kritickou oblastí pro adaptaci, kde je nutné 

posílit životní zázemí ale i přírodu, aby odolaly účinkům klimatických změn 

(MacArthur, 2023). 

Zakladatelka institutu cirkulární ekonomiky v ČR radí jak začít aplikovat principy 

oběhového hospodářství v praxi. Několik aspektů je shrnuto níže. 

 Buďte inovativní. Vytvořte prezentaci, která se bude zaobývat cirkulární 

ekonomikou, zahajte diskusi na základě videí k danému tématu, uspořádejte 

kreativní workshop a zvažte současné aktivity a potenciální budoucí vývoj. 

 Je důležité se zamyslet nad objemem odpadu, který během pracovní doby 

vyprodukujete, a hledejte způsoby, jak jej snížit. Nezaměřujte se pouze na 

odpad; měli byste také začít šetřit energií a vodou. Zamyslete se nad tím, jak 

efektivně je vaše kancelář využívána, a zvažte sdílení prostoru s jinými 

organizacemi. 

 Spolupracujte s profesionálními společnostmi, které se specializují na audit a 

poradenství, vyžádejte si audit vašeho výrobního závodu. Umožněte jim 

soustředit se na spotřebu energie, vody a způsob hospodaření se zdroji, to vše 

následně povede k zaměření na odpady.  

 Nezlehčujte situaci globálních trendů, které formují dnešní podobu světa. Mezi 

ně patří obtížně předvídatelné geopolitické situace, silná zátěž při těžbě zdrojů 

nebo zhoršování ekosystémů, klimatické změny a stoupající nárůst populace 

(Jonášová a kol., 2019). 
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1.8 Cirkulární ekonomika ve světě 

1.8.1 Cirkulární ekonomika v Asii 

Čínská vláda si již přes 15 let drží místo ve předních příčkách cirkulární ekonomiky, 

současně věnuje svoji pozornost na aspekty typu, zlepšení znečištění, podpora 

efektivnějšího využívání zdrojů a průmyslovou ekologii. Díky jejich neustálé kontinuitě 

se zlepšovat, byla v roce 2017 uvedená nová sada politik, které berou zřetel na re design 

výrobku, sdílení energie a ekonomiku zaměřenou na vychytání příležitosti pro inovace a 

tvorbu hodnot změřenou na oběhové hospodářství. Výzkum, který byl vytvořen Ellen 

MacArthur Foundation porovnává, kolik by v budoucnu ušetřila Čína, kdyby se do 

oběhového procesu zapojilo více firem a domácností. Do roku 2030 by tímto krokem 

bylo ušetřeno 5,1 trilionu USD a do roku 2040 by bylo ušetřeno při utrácení za Luxusní 

zboží a služby 11,2 trilionu USD. Tyto úspory, které by se rovnaly cca 14-16 % 

čínského HDP v roce 2030, by mohly být investovány nebo použity ke zlepšení 

životních podmínek čínských obyvatel a umožnit jim dosáhnout standardů spojených s 

životním stylem střední třídy v rámci toho by se mohla zlepšovat ekonomická prosperita 

a sociální mobilita v Čínských městech (MacArthur, 2018). 

1.8.2 Cirkulární ekonomika v EU 

Není žádnou novinkou, že díky kontinuálně zvětšující se populaci je planeta nucena 

postupně přicházet o potřebné zdroje, pokud populace do roku 2050 dovrší 9,8 milionů, 

znamenalo by to, že by byla potřeba zdrojů z třech planet k tomu, aby lidé mohli vést 

životní styl, který doposud znají (Nations, 2023). 

Evropská unie představila v roce 2016 „Ecodesign Working Plan“, poskytující klíčové 

informace o plánovaném vývoji legislativy EU v oblasti energetické účinnosti. 

Směrnice o eko-designu z roku 2005 ukládá Komisi povinnost zveřejňovat každé tři 

roky akční plán pro stanovení budoucích norem energetické účinnosti prioritních skupin 

výrobků. Poslední pracovní plán pro období 2016-2019 obsahoval sedm nových skupin 

výrobků, které nebyly zahrnuty v předchozích plánech ani ve směrnici o eko-designu z 

roku 2005. Tyto skupiny zahrnovaly rychlovarné konvice, sušičky rukou, výtahy, 

systémy automatizace a řízení budov, solární panely a střídače, chladicí kontejnery a 

vysokotlaké čističe. Podrobné přípravné studie byly vytvořeny pro každou ze sedmi 

skupin výrobků, s cílem přijmout konkrétní opatření na podporu efektivního využívání 
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zdrojů a energetické účinnosti (EuropeanCommission, Ecodesign Working Plan 2016-

2019, 2016). 

Klíčovým prvkem evropské unie byla v roce 2019 zelená dohoda ("Green deal"), jedná 

se o soubor politických iniciativ zaměřený na dlouhodobý horizont při cestě k 

ekologické transformaci s konečným cílem dosáhnout klimatické neutrality do roku 

2050. Jeden ze záměrů zelené dohody je podpořit Evropskou unii při snaze o přechod na 

efektivní a moderní konkurenceschopnou ekonomiku. Je důležité se na problematiku 

dívat z mnoha perspektiv a úhlů pohledu, aby každá politická oblast přispívala svým 

dílem k dosažení celkového cíle v oblasti klimatu. Dohoda zahrnuje témata pokrývající 

širokou škálu vzájemně souvisejících oblastí, včetně klimatu, životního prostředí, 

energetiky, dopravy, průmyslu, zemědělství a udržitelného financování. Dohoda měla 

jasně vytýčený cíl, a to snížit do roku 2030 čisté emise skleníkových plynů v EU ve 

srovnání s úrovněmi v roce 1990 alespoň o 55 % (European Commision, 2019). 

Předsedkyně Ursula von der Leyenová uvedla: „Zelená dohoda pro Evropu je naší 

novou strategií růstu – růstu, který nám více dává, než bere. Ukazuje nám, jak změnit 

náš způsob života a práce, výroby a spotřeby tak, abychom žili zdravěji a naše podniky 

byly inovativnější. Všichni můžeme být zapojeni do transformace a všichni můžeme mít 

užitek z těchto příležitostí. Budeme-li první a budeme-li jednat rychle, pomůžeme 

našemu hospodářství stát se celosvětovým lídrem. Jsme odhodláni uspět v zájmu naší 

planety a života na ní – pro evropské přírodní dědictví, biologickou rozmanitost, naše 

lesy a moře. Když zbytku světa ukážeme, jak být udržitelní a konkurenceschopní, 

můžeme přesvědčit ostatní země, aby se vydaly stejným směrem.“ (Leyen, 2019).  

V roce 2020 byl Evropskou unií uveden zcela nový akční plán „A new Circular 

Economy Action Plan For a cleaner and more competitive Europe“, dbá na vzájemně 

propojené iniciativy s cílem vytvořit silný a konzistentní projekt který půjde vstříc větší 

udržitelnosti produktů, služeb a obchodních modelů z důvodu obměny spotřebních 

vzorců a to tak, aby bylo zamezeno tvoření odpadu, a tudíž nedocházelo k plýtvání 

zdrojů. Rámec výrobkové politiky je postupně implementován a současně je zaměřen na 

klíčové hodnotové řetězce v oblasti výrobků. V budoucnu budou přijata další opatření s 

cílem omezit množství vznikajícího odpadu a zajištění efektivního fungování vnitřního 

trhu EU s velice kvalitními druhotnými surovinami. Rovněž dochází k posílení 

schopnosti EU převzít větší odpovědnosti za svůj vytvořený odpad. Plán se opírá o 

atributy zelené dohody a přispívá k naplnění vytýčených cílů, které evropská unie 
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určila, rovněž pomáhá k nastolení klimatické neutrality a předpokládá vzrůst inovací a 

monitorování systému, díky němuž bude možno měřit kvalitu života i nad rámec 

hrubého domácího produktu. 

Níže bude uvedeno několik stanovených zásad udržitelnosti, které se objevily v novém 

akčním plánu. 

 Zvýšení doby životnosti výrobků, podpora jejich opakovatelného využití, řešení 

přítomnosti škodlivých chemických látek v produktech a zlepšení energetické 

účinnosti a efektivního využívání zdrojů. 

 Zvýšení množství recyklovaných materiálů při výrobě. 

 Umožnění repasování a vysoce kvalitní recyklace. 

 Redukce uhlíkové a environmentální stopy. 

 Zakázání odstraňování neprodaného zboží, které není náchylné k poškození 

nebo zkáze (European Commission, 2020). 

Cirkularita v zemích EU 

Dle českého webu Obaly21 „Osmnácti členským státům EU hrozí, že nesplní cíle pro 

rok 2025 v oblasti oběhového hospodářství. Výjimkou jsou Rakousko, Belgie, Česko, 

Dánsko, Německo, Itálie, Lucembursko, Nizozemsko a Slovinsko, které jsou na splnění 

zákonných limitů připraveny“ (Obaly21, 2023). 

Na obrázku níže lze vidět pokrok jednotlivých zemí a množství vyprodukovaného 

odpadu v oběhovém hospodářství v rozmezí let 2015-2021. Sedm zemí zaznamenalo 

v těchto obdobích úpadek a patří mezi ně Polsko nebo také Švédsko a Dánsko, nejhůře 

je na tom Lucembursko. Lucembursko je zařazeno mezi největší evropské vývozce a 

obchodníky s ocelí, ročně zpracuje více než 2 miliardy tun kovů, zejména železa a oceli, 

což je téměř trojnásobek celkového množství odpadu vyrobeného v Lucembursku 

(Marco a kol., 2023). 
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Obr. 4: Pokrok členských států na cestě k oběhovému hospodářství 2015-2021 

 

Zdroj: Vlastní zpracování podle Eurostat circular material use rate and Genertion waste, 

2023 

Oproti tomu si nejlépe vede Nizozemsko, které si klade za cíl do roku 2030 snížit 

spotřebu primárních surovin o polovinu, také chce do roku 2050 přejit k plně oběhové 

ekonomice. Nizozemsko má snahu plnit různé aspekty cirkulární ekonomiky, jako 

příklad lze uvést oběhový design. Strategie Nizozemska je v souladu s prvním akčním 

plánem pro oběhovou ekonomiku a plně podporuje jeho dané iniciativy (Ivanova a kol., 

2023). 

1.8.3 Cirkulární ekonomika v Rusku  

V Rusku existuje systém klasifikace odpadu, který rozděluje nebezpečí na pět úrovní. 

První úroveň zahrnuje extrémně nebezpečný odpad, například rtuť obsaženou v 

zářivkách. Střední úroveň obsahuje mírně nebezpečné odpady, jako jsou nasáklé textilní 

látky olejem a použité barvy. Nejnižší úroveň zahrnuje plast, železný kovový šrot, 

stavební odpad a další. Aktuální systém nakládání s odpady v Rusku představuje výzvy 

pro udržitelnost a má negativní dopad na životní prostředí a zdraví. Graf níže ukazuje, 

že EU znovu využívá 40 % odpadu a 20 % obnovitelných zdrojů energie. V Rusku je 

odstraňováno 96 % pevného odpadu a pouze 4 % jsou využívány jako obnovitelné 

zdroje energie. (Fedotkina a kol., 2019).  
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Graf 1: Srovnání úrovně zpracování odpadu EU a Ruska 

 

Zdroj: Vlastní zpracování s využitím Sustainability, 2019 

1.8.4 Cirkulární ekonomika v Severní Americe 

Kanada vyniká mezi rozvinutými zeměmi vysokou produkcí odpadu na jedince, která 

produkuje v průměru 1 587 liber ročně. Spojené státy se každý rok zbaví až 500 miliard 

liber pevného odpadu. Přestože lze tři čtvrtiny odpadu recyklovat nebo znovu použít, 

současná míra recyklace je pouze 30 %. Zajímavým faktorem je, že repasování tvoří 

pouhá dvě procenta celkové produkce v USA (Wilkinson, 2020).  

USA využívá hned několik inovací, lze sem zařadit využívání kompostovatelných bio 

materiálů jako náhradu k syntetickým plastům, aplikuje práci s AI roboty pro třízení 

recyklovatelných odpadů, vyvíjí snahu při opětovném využívání odpadů ať už 

repasováním nebo recyklací, dále také čistí odpadní vodu, aby mohla být znovu 

použitelná, a také se zaměřuje na obnovu cenných surovin obsažených v bateriích, 

magnetech a elektronických zařízeních. Úřad Bílého domu pro vědeckou a 

technologickou politiku spolu s nadací Ellen McArthur uspořádali v únoru 2023 schůzi 

u kulatého stolu, kde hlavním tématem bylo urychlení inovací v oblasti průmyslových 

výrobků a paliv pro oběhové hospodářství s nulovými emisemi, které jsou součástí 

iniciativy Biddena a Harrise s názvem „Net-Zero Game Changers“ (The White House, 

2023). 
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1.8.5 Cirkulární ekonomika v Jižní Americe 

Latinská Amerika a Karibik jsou jedním z nejvíce urbanizovaných regionů na světě. 

Šest megaměst s více než 10 miliony obyvatel soustřeďuje 18 % městské populace, což 

je nejvíce ve srovnání s ostatními městy na světě. Region zažil rychlou urbanizaci, 

přičemž městská populace vzrostla ze 41 % v roce 1950 na 57 % v roce 1970 na 81 % v 

roce 2018. Tento trend má za následek zvýšenou poptávku po bydlení a infrastruktuře 

(Pacheco a kol., 2021). 

Tento region představuje většinu celosvětové produkce bio plastů a plastů vyrobených z 

nefosilních zdrojů, a to v přibližné výši 9 %. Podíl je především výsledkem brazilské 

výroby etanolu. Samotná výroba bioplastů však automaticky neznamená přechod 

plastikářského průmyslu na oběhové hospodářství. Některé oblasti v Karibiku mají 

vyšší podíl nesprávně likvidovaného plastového odpadu, který se pohybuje od 2 % na 

Kajmanských ostrovech, Amerických Panenských ostrovech, Martiniku, Turks a Caicos 

až po 49 % na Haiti (Brooks a kol., 2020). Vyprodukované plasty lze zahrnout mezi 

významnou část tuhého komunálního odpadu v regionu, přesněji 12,4 procenta. Díky 

tomuto podílu je lze zařadit na čtvrté místo mezi hlavní druhy odpadu (Kaza a kol., 

2018)  

Některé konkrétní politiky v regionu, které podporují přechod k cirkulární ekonomice, 

zahrnují: 

1. Brazilská národní politika pro agroekologii a ekologickou produkci: 

 Podporuje agroekologii, ekologickou produkci a ekologické zemědělství. 

 Výslovně podporuje obnovu přírodních systémů (Case Studies, 2021). 

2. Chilský zákon o rozšířené odpovědnosti výrobce: 

 Stanoví právní rámec pro rozšířenou odpovědnost výrobce (EPR) 

(Bünemann a kol., 2021). 

3. Národní strategie Kostariky pro nahrazení jednorázových plastů: 

 Zaměřuje se na obnovitelné a kompostovatelné alternativy. 

 Zákaz používání polystyrenu, včetně dovozu (Schachter a kol., 2023). 
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1.8.6 Cirkulární ekonomika v Africe 

Africké země dlouhodobě čelí výzvám souvisejícím s nebezpečnou elektronikou, která 

má často negativní dopady na životní prostředí a zdraví populace. To je způsobeno 

široce rozšířenými metodami likvidace odpadu, včetně otevřeného skládkování, 

spalování a jednoduchého skládkování. V posledních letech se rozšířily spolupráce 

s mezinárodními organizacemi zaměřené na podporu oběhového hospodářství a 

celkového hospodářského rozvoje. Země jako Rwanda, Jihoafrická Republika a Nigérie 

kooperují s organizací spojených národů (United Nations), orientovanou na 

environmentální program a ekonomické fórum. Prostřednictvím této aliance je vyvíjená 

snaha urychlení transformace na cirkulární ekonomiku, která by mimo jiné také vyřešila 

problém s elektronickým odpadem (Lacy a kol., 2020). 

Afrika díky svým bohatým a nevyužitým přírodním zdrojům je zařazena mezi největší 

světové produkce, zejména v oblasti energetiky a zemědělství. Očekává se, že 

spotřebitelské výdaje dosáhnou 2,1 bilionu dolarů do roku 2025 a poptávka po 

potravinách ve městských oblastech bude zvýšena na 1 bilion dolarů do roku 2030 

(Milenge & Luotonen, 2023). 

1.8.7 Cirkulární ekonomika v Austrálii a Novým Zélandu 

Hodnota služeb spojených s nakládáním odpadu byla v letech 2014 a 2015 vyčíslená na 

12,6 miliardy dolarů, oproti tomu hodnota, související s prodejem využitých materiálů 

dosáhla čísla 2,9 miliardy dolarů. Aktivity spojené s odpady přinesly ekonomice 

celkovou hodnotu 6,9 miliardy dolarů, v přepočtu to představuje 0,43 % HDP 

(Australian Government, 2018).  

Tři úrovně vlády v Austrálii spojily své síly a podepsaly ambiciózní národní plán s 

cílem zvýšit míru využití a recyklace odpadu. National waste policy a akční plán, 

vytvořený vládami na federální, státní a místní úrovni, má vést Austrálii k přechodu na 

oběhové hospodářství. 

V plánech je definováno několik vizí: 

 „postupné zastavení vývozu hlavních toků odpadů – plastů, papíru, skla a 

pneumatik – od roku 2021 do roku 2024. To znamená, že do roku 2024 musí být 

odpad zpracováván na pevnině.“ 

 „zvýšení míry využití zdrojů na 80 % do roku 2030.“ 
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Národní cíle v oblasti obalů pro průmysl: 

 „100 procent obalů má být do roku 2025 znovu použitelných, recyklovatelných 

nebo kompostovatelných.“ 

 „do roku 2025 recyklovat nebo kompostovat 70 % plastových obalů“ 

(Global Australia, 2023). 

Nový Zéland vytvořil programy a vyčlenil finanční prostředky na iniciativy, které 

usnadní rychlý přechod země na oběhové hospodářství. The Waste Minimisation Fund 

podporuje iniciativy, které napomáhají k dosažení minimalizaci odpadu, účinnosti 

zdrojů, recyklace a opětovného použití (Lacy a kol., 2020).  

1.8.8 Cirkulární ekonomika v ČR (zpracováno dle Ministerstvo Životního Prostředí, 

2023). 

Dne 21. června 2023 představila česká vláda první implementační akční plán založený 

na strategickém rámci „Cirkulární Česko 2040“. Vznik Cirkulární Česko 2040 svědčí o 

nutnosti prosazování principů oběhového hospodářství v České republice, zároveň 

zdůrazňuje, že oběhové hospodářství je pro zemi prioritou. Účelem strategického rámce 

pro implementaci oběhového hospodářství v ČR do roku 2040 je identifikovat 

předpoklady, stanovit cíle a navrhnout opatření k zajištění dlouhodobé odolnosti ČR 

vůči potenciálním budoucím ekologickým hrozbám, včetně změny klimatu. Cílem je 

vybudovat udržitelný sociální systém, který odolá výzvám, jako jsou přírodní 

katastrofy, epidemie a další mimořádné události. Strategický rámec klade důraz na deset 

klíčových oblastí, včetně okruhu produktů a designu, spotřeby a spotřebitelů, nakládání 

s odpady, průmyslu, surovin, stavebnictví, energetiky, biohospodářství a potravin, 

okružních měst a infrastruktury, vody, výzkumu, vývoje a inovací, vzdělávání a 

znalostí, a ekonomické nástroje. 

Vizí Cirkulárního Česka 2040 je, že zavedení oběhového hospodářství přinese České 

republice významné ekologické, ekonomické a sociální výhody. Český akční plán 2040 

by měl zvýšit kvalitu ekonomické konkurenceschopnosti a podpořit inovace nových 

technologických objevů, posílit bezpečnost dodávek surovin a schopnost odolávat 

externím vlivům. Zároveň by měl podporovat vytváření nových pracovních příležitostí a 

přispívat k rozvoji komplexního a udržitelného sociálního systému. Podporu od státu 

obdrží hlavně veřejné zakázky, které aplikují při výrobě svých výrobků druhotné 
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suroviny a recykláty. Ve sféře produktů a designu by se firmy měly zaměřit na 

používání novějších technologií, díky kterým lze lépe udržet produkty v cirkulárním 

oběhu. U bioekonomiky a v oblasti potravin nastane vylepšení, pokud budou firmy 

usilovat o snížení množství potravinových odpadů a budou efektivněji využívat 

bioodpad při práci. V oblasti spotřeby by mělo dojít ke změnám při využívání 

jednorázových výrobků, na druhou stranu podporu dostanou výrobky, které lze používat 

víckrát a díky čemuž je prodloužena jejich životnost a zamezuje se tvoření dalšího 

odpadu. Sféru chování výrobců a zákazníků čeká převratná změna, kdy po dosloužení 

výrobků by měli zákazníci informovat o tom, jak zlikvidují dané výrobky po uplynutí 

jejich životnosti. Voda je pro Cirkulární Česko jedna z nejdůležitějších složek a nahlíží 

na ni velice zřetelně, v budoucnosti chce dbát na její úsporu a udržování vody 

v krajinách. Stát chce napomáhat hlavně projektům zaměřeným na recyklaci a 

znovuvyužití odpadních vod. 

Petr Hladík ministr životního prostředí uvedl „Mimo jiné Akční plán zmiňuje také 

vytvoření zálohového systému pro nápojové obaly. Tuto legislativu už na ministerstvu 

připravujeme, týkat by se měla PET lahví a plechovek. Nejbližší možný termín, kdy 

bychom mohli v Česku začít zálohovat, je polovina roku 2025“ (Jonášová a kol., 2023). 
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2 Bariéry implementace cirkulární ekonomiky 

Bariéry implementace lze rozčlenit do čtyř kategorií: technologické, ekonomické, 

institucionální a kulturní bariéry. Některé publikace mohou uvádět více kategorií nebo 

podrobněji specifikují jednotlivé kategorie. Volba kategorizace bariér je v souladu s 

předchozími výzkumy, které obvykle rozdělují bariéry do čtyř sfér. I když se názvy 

mohou lišit, v podstatě jsou zaměřené na stejnou myšlenku. (Palleta a kol., 2019) 

například používaly označení technicko/technologické, legislativní, ekonomické a 

sociokulturní bariéry, zatímco (Kirchheer a kol., 2018) užívaly označení technologické, 

regulační, tržní a kulturní bariéry. 

2.1 Sociální/kulturní bariéry 

Jsou definovány tři kategorie, které brání při přechodu k udržitelné ekonomice. Jedná se 

o odolnost firemní kultury, nedostatečné povědomí spotřebitelů a slabou 

spolupráci v celém dodavatelském řetězci. Odolnost firemní kultury se projevuje na 

třech úrovních: odpor ze strany manažerů, izolovaných iniciativ v oblasti udržitelnosti 

od hlavních operací a nízké angažovanosti v manažerských strategiích. Vrcholový a 

střední management se staví proti iniciativám směřujícím k udržitelné ekonomice, 

protože změny nemusí být v souladu s jejich ambicemi (Kumar a kol, 2018).  

Pokud jde o nedostatečné povědomí spotřebitelů, zákazníci mají své vlastní preference 

ohledně funkčnosti, vzhledu a ceny produktu, tyto aspekty ovlivňují možnosti firem. 

Nedostatečná informovanost, preference a ochota zákazníků přijímat změny, jako je 

přechod na opakovaně použitelné obaly, brzdí rozvoj cirkulární ekonomiky a projevuje 

se v tomto směru neochotou platit za oběhové hospodářství (Takacs a kol., 2022). 

Spolupráce napříč dodavatelským řetězcem se označuje za ne příliš silnou z důvodu 

toho, že opatření cirkulární ekonomiky jsou vnímána jako zásahy do obchodních 

modelů, jsou považovány za ekonomicky nevýhodné a zároveň brzdí hospodářskou 

soutěž v celém dodavatelském řetězci (Agyemang a kol., 2019).  

2.2 Regulační/legislativní bariéry 

Mezi překážky patří neúplné informace o politice a nedostatečná veřejnoprávní 

infrastruktura. Mezi nejčastější bariery se uvádí, že institucionální infrastruktura je 
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svázána s historií a upřednostňuje lineární ekonomiku. Vzhledem k tomu, že mnoho 

dodavatelských řetězců je na mezinárodní úrovni vysoce propojeno, je pro velké 

podniky klíčová pro přijetí oběhového hospodářství soudržnost politik mezi zeměmi. 

Různorodost politik napříč zeměmi je hlavní překážkou. Vedlejší produkty (materiály) 

jsou často právně klasifikovány jako odpad ještě před dosažením konce svého životního 

cyklu, když jsou tyto vedlejší produkty členěny jako odpad, práva vlastnictví často 

přecházejí z privátních subjektů (jako jsou firmy nebo průmyslové odvětví, které je 

vytvářejí) do veřejného prostoru, čímž dochází k převodu vlastnictví ze soukromého na 

veřejný sektor (Jesus & Mendonça, 2018). 

2.3 Tržní bariéry 

Tržní bariéry jsou překážky pro přijetí oběhového hospodářství v důsledku 

neexistujících nebo špatně fungujících trhů. Ekonomické překážky se týkají finančních 

problémů v procesu transformace k oběhovému hospodářství, včetně problému s 

financováním obchodních modelů cirkulární ekonomiky, vysokých počátečních 

investičních nákladů a nízkých cen nových materiálů (Tura a kol., 2019). 

Podle výzkumu „Barriers to the Circular Economy: Evidence From the European 

Union“ jsou tržní překážky klíčové bariéry cirkulární ekonomiky. Ve výzkumu je 

poukázáno na to, že 2 z 5 nejvýraznějších bariér jsou právě tržní, jedná se o nízké ceny 

nových materiálů a vysoké počáteční investiční náklady (Kirchheer a kol., 2018)  

2.4 Technologické bariéry 

V oblasti technologických bariér se lze setkat s problémy, kde největší výzvou je 

nedostatečná dostupnost nových technologií a jejich vysoké náklady na pořízení. Dále 

je za překážku považována nízká úroveň spolupráce mezi podniky a 

vědeckotechnickým sektorem, zejména univerzitami a výzkumnými institucemi. 

Problémy představuje i poptávka po produktu z recyklovaného materiálu nebo po 

opravené verzi produktu, která si zachová stejnou kvalitu jako originál, což brání 

dalšímu vývoji (Incien, 2019). 

Podle výzkumu „Barriers to the Circular Economy: Evidence From the European 

Union“ je nedostatek cirkulárního designu v technologických bariérách naléhavá 

překážka, ale zároveň se umístila až jako osmá nejkritičtější překážka vstupu. Díky 
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tomuto tvrzení lze vydedukovat, že se nejedná o zásadní problém pro přechod 

k oběhovému hospodářství (Kirchheer a kol., 2018). 
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3 Benefity aplikace cirkulární ekonomiky 

1. Snížení využívání neobnovitelných zdrojů 

Vědci konstantě již několik let upozorňují na rizika spojená s nadměrným využíváním 

omezených zdrojů. Dnešní doba je zaměřená na využívání neobnovitelných zdrojů, jako 

je ropa a kovy, přičemž lidé se chovají jako by byla nekonečná zásoba těchto zdrojů. 

Tento postup není udržitelný, v rámci cirkulární ekonomiky jsou běžné praktiky jako 

opětovné využívání zdrojů a renovace starých produktů, namísto jejich vyhazování, 

díky čemuž je zajištěna menší aplikace neobnovitelných zdrojů (Tontoton, 2020). 

2. Snížené emise uhlíku 

Snížení celkových ročních emisí skleníkových plynů dalším benefitem cirkulární 

ekonomiky. Podle EEA (Evropské agentury pro životní prostředí) jsou průmyslové 

procesy a používání produktů odpovědné za 9,10 % emisí skleníkových plynů v EU, 

zatímco nakládání s odpady tvoří 3,32 %. Vytváření efektivnějších a udržitelnějších 

produktů již od začátku by pomohlo snížit spotřebu energie a zdrojů, protože se 

odhaduje, že více než 80 % environmentálního dopadu produktu je stanoveno během 

fáze návrhu (European Parliement, 2023) 

3. Snaha o nulový odpad 

Podle výzkumu (MiZA, 2022) EU dosáhla pouze 12 % cirkulárnosti, což znamená, že 

88 % využitých zdrojů se zatím po použití neobnovuje. Globálně jsme podle Circularity 

Gap Report (CGR, 2020) teprve na úrovni 8,6 % cirkularity. Mezi výzvy, kterým svět 

čelí, patří naléhavá otázka, jak tuto zásadu implementovat do praxe. Jak se ukazuje, 

koncept zero waste nabízí odpověď na přeměnu oběhového hospodářství do praktických 

řešení. Napříč celou Evropou konkrétně na 400 územích, mají snahu se adaptovat 

strategii zero waste a pomalu tato strategie dokazuje její efektivní využití v rámci 

oběhového hospodářství na místní úrovni. 

4. Poskytuje výhody pro spotřebitele 

Níže bude uvedeno pár příkladů. 

 Navržení produktů, které jsou odolné, opravitelné a znovupoužitelné, vede k 

výrobě vyšší kvality s delší životností. Prodloužením životnosti produktů 

opravami a renovacemi mohou spotřebitelé omezit četnost nákupů. 
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 Prodloužením životnosti produktů prostřednictvím údržby nebo zachraňováním 

potravin mohou spotřebitelé snížit počet nákupů a zároveň je učinit 

dostupnějšími. 

 Prostřednictvím chytré spotřeby a minimalismu jsou spotřebitelé schopni snížit 

náklady spojené s produkty, které jsou zbytečné. 

 Pronájem a sdílení může snížit náklady na vlastnictví produktů poskytováním 

produktů, které lidé nutně nepotřebují (Circular Innovation Council, 2024). 

Evropský hospodářský a sociální výbor (EESC, 2023) odhaduje, že suroviny tvoří 30 % 

-50 % výrobních nákladů společnosti. Vzhledem k tomu, že téměř polovina surovin 

spotřebovaných Evropskou unií se dováží, EHSC se domnívá, že účinnější řízení zdrojů 

by mohlo vést k úsporám až 600 miliard EUR ročně. Je na každé společnosti, aby 

přispěla svým dílem a využila ekonomických výhod. 

2. Poskytuje firmám nové pracovní příležitosti 

 ve spojených státech zjistili dle svého výzkumu, že "základní" pracovní pozice v rámci 

cirkulární ekonomiky, například v oblasti nakládání s odpady, údržby nebo půjčování 

služeb, vyžadují nižší úroveň vzdělání než průměrná ekonomika. Na druhou stranu 

"umožňující" pracovní pozice, jako jsou design nebo role v oblasti digitalizace, vyžadují 

vyšší vzdělání a technické dovednosti. 

Dokument "Closing the Loop", který byl vytvořený v roce 2018 zaznamenal 

popularizaci nového způsobu obživy v Jižní Africe: lidé tam každý den sbírají vyřazené 

pneumatiky na vyhrazeném místě, aby si vydělali na živobytí. Poté tyto pneumatiky 

převezli k recyklaci v rámci cirkulárního úsilí. Tato iniciativa nejen usnadnila řešení 

problému s místním odpadem, ale také ukázala, jak lze vybudovat pracovní místo v 

cirkulární ekonomice, která je dostupná i lidem s nižším vzděláním (Sheldon, 2018). 
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4 Obaly a plastové materiály 

Podle EEA (Evropské agentury pro životní prostředí) je problematika znečištění plasty 

známá napříč světem přírody, včetně izolovaných oblastí, u kterých je tento problém již 

několik let zaznamenán. V poslední době je stále více kladen důraz na negativní dopad 

plastů na změnu klimatu, znečištění a lidské zdraví. Pro zvýšení cirkularity a 

udržitelnosti Evropy a světa jako celku jsou nezbytné nové metody výroby plastů a 

jejich spotřeby. Diskutovány jsou tři aspekty: efektivnější využití, zvýšená cirkularita a 

využití obnovitelných materiálů. K tomu již existují osvědčené příklady v různých 

částech Evropy (EEA, 2023). 

National Geographic uvedl 10 šokujících faktů o plastech a plastových obalech. Níže 

bude několik faktů uvedeno. 

 "V oceánech již plave více než 5 bilionů kusů plastů." 

 "Celosvětově tvoří 73 % plážového odpadu plast: filtry z cigaretových 

nedopalků, lahve, víčka od lahví, obaly od potravin, sáčky od potravin a 

polystyrenové obaly." 

 "Světová výroba plastů exponenciálně vzrostla z 2,1 milionu tun v roce 1950 na 

147 milionů v roce 1993 a 406 milionů v roce 2015." 

 "V roce 2015 bylo vyprodukováno více než 6,3 miliardy tun plastového odpadu. 

Přibližně 9 % z toho bylo recyklováno, 12 % spáleno a 79 % se nahromadilo na 

skládkách nebo v životním prostředí." 

 "Dosud bylo hlášeno přibližně 700 druhů mořských živočichů, kteří se živili 

plasty nebo se do plastových obalů zamotali." 

 "Více než 40 procent plastů se použije jen jednou a pak se vyhodí." (National 

Geographic, 2023). 

4.1 Pohled lineární ekonomiky na plasty 

V dnešní době jsou plasty vnímány s nízkou hodnotou, a proto se očekává, že všechny 

plasty by měly být co nejdostupnější a měly by být po použití vyřazeny, protože jsou 

považovány za levné. Tato myšlenka vedla k současnému lineárnímu modelu likvidace 

plastů. To je částečně způsobeno skutečností, že výroba polymerů na bázi fosilních 
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paliv, jako je PE a PP, byla vysoce optimalizována, což způsobuje, že jejich náklady 

jsou v současnosti extrémně nízké ve velkovýrobě (Bucknall, 2020). 

Způsob, jakým lineární ekonomika nakládá se surovinami, klade tlak na omezené zdroje 

a má malý ohled na environmentální dopad. Firmy se zaměřují na co největší výrobu a 

prodej produktů za účelem zisku, přičemž zůstává mnoho ekonomických příležitostí 

nevyužito (Contec, 2022). 

4.2 Pohled cirkulární ekonomiky na plasty 

Smyslem cirkulární ekonomiky je materiály využívat, nikoliv je vyčerpávat. Už od 

začátku by měly být produkty a systémy navrženy takovým způsobem, aby bylo 

zajištěno, že se neztrácí žádné materiály, neunikají žádné toxiny a z každého procesu, 

materiálu a součásti je získáváno maximální možné využití. V případě, kdy je tento 

přístup správně aplikován, cirkulární ekonomika přináší prospěch společnosti, 

životnímu prostředí a ekonomice (Ellen MacArthur Foundation, 2023) 

Aby byl rozvíjen udržitelnější a cirkulárnější přístup k využití plastů, je v první řadě 

důležité zvážit a změnit způsob, jakým jsou používané. V Evropě i celosvětově 

komunitě je potřeba omezit používání nepotřebných plastů, recyklovat výrobky 

obsahující plasty a prodloužit životnost stávajících plastových produktů, zároveň by měl 

být brán zřetel také na častejší opravy výrobků obsahující plast (EEA 2023). 

Dle reportu (Vanderreydt a kol., 2023) se biologicky založené plasty jeví jako možnost 

snížit závislost společnosti na fosilních zdrojích pro výrobu plastů. V některých 

případech mohou být biologicky založené plasty šetrnější k životnímu prostředí a 

nabízet cestu k větší nezávislosti na surovinách a rozvoji venkova. 

4.3 Plastové obaly 

Druhy plastů 

Plast je materiál, který lze tvarovat a formovat, obvykle za použití tepla a tlaku. Díky 

této plastické vlastnosti, často kombinované s dalšími speciálními vlastnostmi, jako jsou 

nízká hustota, nízká elektrická vodivost, průhlednost a odolnost, mohou být plasty 

zpracovávány do různorodých výrobků (Rodriguez, 2023). 
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4.3.1 Biologicky rozložitelný plast 

Biologicky rozložitelné plasty jsou plastové materiály, které se za určitých podmínek 

rozkládají mikroorganismy na vodu, oxid uhličitý (nebo metan) a biomasy. Tyto plasty 

lze využít v několika užitečných oblastech. Mohou být vytvářeny do tvaru pěněných 

obalových materiálů, ale také je lze tvarovat a lisovat v běžných konvenčních strojích 

(Plastics Europe, 2023) 

Během životního cyklu bioplastu je objem vyprodukovaných skleníkových plynů 

výrazně nižší než u tradičního plastu. Při jejich rozkladu nedochází k žádné čisté ztrátě 

oxidu uhličitého, protože rostliny, z nichž bioplasty pocházejí, během svého růstu 

přijaly stejné množství oxidu uhličitého (Cho, 2017). 

4.3.2 Nerozložitelný plast 

Některé z nejčastěji používaných plastů zahrnují polyethylen (PE), polystyren (PS), 

polyethylentereftalát (PET) a polyvinylchlorid (PVC), z nichž všechny jsou škodlivé 

pro ekosystém, protože způsobují znečištění (Abrha a kol., 2022). 

Článek o Cirkulární ekonomice z roku 2019 od Plastics Europe pojednává o tom, že 

plastový odpad, který je expedován k recyklaci, nikdy neobsahuje 100 % plastu, velmi 

často totiž obsahuje také zbytky jídla, části z kovových předmětů, papírové štítky a další 

kontaminanty. Plasty mohou být označeny jako degradovatelné, biologicky rozložitelné 

nebo kompostovatelné, ale neznamená to, že se rozloží úplně. Pojem 'degradovatelný' 

značí pouze rozklad bez narušeného procesu kompostování ostatních přírodních 

materiálů (Plastics Europe, 2023). 

4.3.3 Kompostovatelný plast 

Kompostovatelný plast je specifický typ biologicky rozložitelného plastu, který se 

rozkládá na biomasu, organické sloučeniny, CO2 a vodu v reakci na specifické 

podmínky v procesu kompostování, ať už doma nebo v průmyslovém prostředí (Hailes, 

2023) 

V domácím kompostovacím zařízení se materiály, které jsou vhodné pro kompostování 

doma, rozloží z 90 % po 12 měsících při běžné teplotě za přítomnosti mikroorganismů a 

kyslíku. Průmyslově kompostovatelné materiály se rozloží alespoň 90 % během 6 
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měsíců v průmyslovém zařízení za přítomnosti kyslíku, mikroorganismů a vysokých 

teplot 50–60 °C (House Of Parliament, 2019). 

4.4 Oxo-rozložitelný plast 

Plasty s oxo-rozkladnými vlastnostmi jsou vyrobeny z tradičních fosilních surovin a 

obsahují přídavné látky, které způsobují rozklad polymeru oxidativní degradací. Oxo-

rozkladné plasty jsou omezeny na trhu zakazujícím jejich komercializaci podle 

Směrnice o jednorázově použitelných plastech z roku 2018 Evropské komise. Ve 

Spojeném království se navíc ve Skotsku a Walesu zvažuje zavedení podobného 

omezení (European Commision 2018). 

4.5 Bioplast 

Bioplast je plast, který lze tvarovat a je složen z chemických sloučenin pocházejících z 

mikroorganismů, jako jsou bakterie nebo rostliny, které jsou geneticky modifikovány. 

Na rozdíl od tradičních plastů, které jsou získávány z ropy, jsou bio plasty získávány z 

ekologických zdrojů a některé z nich jsou biologicky rozložitelné (Keil-Fridovich, 

2023). 

4.6 Plasty na biologické bázi 

Plasty na bázi biomasy jsou vytvářeny z různorodých biologických materiálů, včetně 

zemědělských plodin, jako jsou kukuřice a cukrová třtina, ligno-celulózních surovin, 

jako je dřevo a další nejedlé rostliny, a organických odpadových surovin (Weetman, 

2021). 

4.7 Účely obalů 

Plastové obaly, které mají chránit a prodloužit trvanlivost produktů, zásadně ovlivnily 

oblasti maloobchodu, elektronického obchodu a logistiky. Projekty, které měli za cíl 

snížení logistických nákladů, se zaměřili na odlehčení obalů tím, že nahrazovaly 

skleněné lahve plastovými (Weetman, 2021). 

Druhy obalů 

 Primární obaly (např. tuba na zubní pastu, plastový nebo papírový obal pro 

cereálie) 
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 volitelné sekundární obaly (např. krabice obsahující tubu na zubní pastu nebo 

obal na cereálie) 

 u některých výrobků terciární obaly a regálové obaly 

 tranzitní obaly na ochranu výrobku od výroby po jejich doručení (Weetman, 

2021). 

Tab. 1: Funkce designu obalu 

 FUNKCE POPIS 

F
yz

ic
ká

 o
ch

ra
n

a
 uskladnění udržovat obsah ve stavu v jakém je, dokud není připraven k použití/konci trvanlivosti/životnosti 

výrobku 

distribuce chránit před potenciálními riziky při přepravě a manipulaci na v každé fázi 

ochrana bezpečná manipulace a ochranu životního prostředí před produktem; zabránění neoprávněné 

manipulaci, krádeži, padělání a neoprávněnému prodeji 

In
fo

rm
a

čn
í 

Informace o 

produktu 

Poskytnutí informací o produktu lidem, kteří ho budou kupovat nebo používat 

Sledovat a 

dohledat 

Informace o místě výroby/balení, stavu, sériová čísla/čísla šarží. 

re
le

va
n

tn
í 

Usnadnění 

používání 

uživatelsky přívětivé ve všech fázích, např. optimální velikost balení (primární, sekundární, 

přepravní), manipulace a vystavení 

Kontrola 

velikosti 

příslušné množství nebo velikost porce 

kontrola množství (např. léků) 

 

Marketingová podporovat marketing výrobků a vytvářet, udržovat nebo zlepšovat značku 

 

Ekonomická optimalizovat náklady na balení a efektivitu 

 

Životní cyklus opakované použití, využitelné materiály, snadná recyklace 

Zdroj: Vlastní zpracování podle Catherine Weetman,2024 

Přístup oběhové ekonomiky k balení podporuje využití obalových materiálů, které lze v 

podnikání znovu použít, recyklovat nebo kompostovat. Cirkulární ekonomika 

v podnikatelské sféře k obalům přistupuje na bází opakovatelného využívání, recyklace 

či kompostování, díky čemuž dochází v obalovém průmyslu k odklonění od výroby 

jednorázových plastů (Milosevic, 2023). 

Tato kruhová metoda udržitelnosti je nejjednodušší a nejpraktičtější způsob, jak snížit 

dopad uhlíku na stopu vašeho podnikání. Přistup cirkulární ekonomiky k udržitelnosti 
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obalů je praktický způsob snížení dopadu uhlíkové stopy na společnosti. Díky 

oběhovému hospodářství je zvýšena životnost obalů, což snižuje nutnost těžby nebo 

spotřeby přírodních zdrojů. (Nicasio, 2022). 

Dne 30. listopadu 2022 Evropská komise předložila návrh nařízení směrnice 94/62/EC 

o obalech a odpadech z obalů. Tento návrh má za cíl zabránit vzniku odpadu z obalů, 

podpořit vysoko kvalitní recyklaci a vytvořit trh s druhotnými surovinami. V rámci 

tohoto návrhu budou stanovena udržitelná kritéria a omezení pro chemické látky, a 

zároveň budou harmonizovány požadavky na rozšířenou odpovědnost výrobce, 

označování, značení a informace (Council of European Union, 2023). 
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5 PŘEDSTAVENÍ SPOLEČNOSTI 

V předchozích kapitolách byla definovaná historie cirkulární ekonomiky, bariéry vstupu 

a benefity, které přináší implementace oběhového hospodářství. Dále byly vymezeny 

principy cirkulární ekonomiky zaměřené na r-strategie, konkrétně 9R a také byly 

rozebrány obaly a plastové materiály. Nyní následuje ověření teoretických poznatků a 

navrhnutí nových strategií za pomocí principů cirkulární ekonomiky pro společnost 

Biofarma Belina. Při tvorbě praktické části je vycházeno z interních zdrojů farmy, které 

byli získané od jednatelů společnosti a manažerky. Komunikace probíhala 

prostřednictvím osobních setkání, pokud to bylo možné z hlediska časových a osobních 

možností. Mimo osobní schůzky, probíhala komunikace hlavně prostřednictvím 

telefonátů a emailových zpráv. V praktické části je nejdříve představena společnost a 

její portfolio nabízených produktů, dále se metodologie výzkumu opírá o analýzu 

vnitřního prostředí, kde je na problematiku nahlíženou pomocí analýzy 7S a zároveň je 

také vyhodnocena úroveň implementace principů cirkulární ekonomiky dle 9R – 

strategií. V návaznosti je vytvořená analýza mezoprostředí, která je zhotovena na 

základě Porterova modelu pěti sil. Analýza makro prostředí je aplikována pomocí 

PESTLE analýzy. Z poznatků zjištěných ze všech analýz je vytvořena SWOT analýza. 

Dále jsou navrženy strategické cíle dle principů cirkulární ekonomika a pro každý 

jednotlivý cíl je vytvořen stručný finanční plán. V neposlední řadě jsou pro cíle 

identifikovány rizika, která mohou nastat, tyto rizika jsou dále ošetřena strategií 4T, 

díky níž lze snížit potenciální dopad v případě nastání rizik. 

5.1 Belina s.r.o. 

Biofarma Belina je společnost s dlouholetou historií a sídlem v České republice, která je 

významná v oblasti ekologického zemědělství a zpracování biopotravin. Zaměřuje se na 

produkci a zpracování biopotravin a bioproduktů a má za sebou více než dvacet let 

praxe. Společnost je známá svým důrazem na ochranu životního prostředí a 

udržitelnosti ve všech aspektech své činnosti. Její poslání spočívá v podpoře principů 

cirkulární ekonomiky, které se dále odrážejí v jejích strategiích, produktech a 

procesech. Hlavním pilířem podnikání je rodinná farma, která se nachází na krásném 

venkově. Zde se specializuje na biologické pěstování široké škály plodin a chovu zvířat 

s důrazem na jejich zdraví a pohodu. Každý krok v zemědělském procesu je pečlivě 
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promyšlen s cílem minimalizovat dopady na životní prostředí, ale také na zajištění 

udržitelnosti.  

Biofarma Belina se pyšní svými výrobky, které vznikají díky pečlivému výběru surovin 

a využití moderních technologických procesů. Její široký sortiment biopotravin 

zahrnuje čerstvé ovoce, zeleninu, mléčné výrobky a maso, které se vyznačují vysokou 

kvalitou. Společnost klade důraz na maximální spokojenost svých zákazníků a zároveň 

se zavazuje k podpoře udržitelného životního stylu a ochraně životního prostředí. Jejich 

angažovanost v oblasti cirkulární ekonomiky je klíčem pro vytváření lepší budoucnosti 

pro naši planetu. Biofarma Belina není pouze obchodní společností, ale také komunitou 

lidí sdílejících vášeň pro udržitelnost a ochranu životního prostředí (Biofarma Belina, 

2023) 

5.2 Produkty společnosti 

Mlékárna 

V roce 2009 byla nově otevřena firemní mlékárna, a to za pomoci finanční podpory 

z programu Rozvoj venkova, která umožnila pořízení potřebného vybavení a 

technologického zařízení. Během prvních pěti let své existence se zaměřovala převážně 

na zpracování kozího mléka. V současné době je Nežichovská mlékárna specializována 

na zpracování kravského mléka. Denně je zpracováno přibližně 50–80 litrů mléka, které 

jsou využity k výrobě čerstvých sýrů, jogurtů, tvarohu, ochucených sladkých 

tvarohových krémů, žervé a pomazánek. Všechny výrobky jsou vyráběny z 

pasterovaného mléka. Během procesu pasterizace je mléko zahříváno na teplotu 72 °C 

po dobu 30 sekund, což zajišťuje eliminaci nežádoucích mikroorganismů. Při výrobě 

sýrů se používá mikrobiální syřidlo, zatímco při výrobě tvarohu se uplatňuje pepsinové 

syřidlo. 

Ubytování v penzionu 

Farma nabízí také možnost ubytování v podkrovních apartmánech nad bývalým 

hospodářským stavením. Minimální délka pobytu, kterou lze na farmě zvolit jsou 3 

noci. K dispozici je ubytování v Červeném apartmánu, který disponuje ložnicí, kde se 

nachází dvě lůžka a obývacím pokojem se čtyřmi lůžky, kuchyně a dvou koupelen. 

Modrý apartmán je vybaven manželskou postelí, rozkládacím gaučem, kuchyňkou a 
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koupelnou s vanou. K dispozici je také ubytovaní v domečku nebo na chatě (Biofarma 

Belina, 2023). 

Mléko 

 Čerstvé kravské BIO mléko ve skle 

 Čerstvé ochucené kravské plnotučné BIO mléko – vanilka 

 Čerstvé ochucené kravské plnotučné BIO mléko – kakao 

 Ledová káva BIO – Čerstvé kravské plnotučné mléko, cukr, 100 % mrazem 

sušená 

zrnková káva-arabika v BIO kvalitě. 

Jogurt 

 Jogurt přírodní bílý 

 Jogurt přírodní jahoda, borůvka, meruňka, višeň 

 Kakaový pudink 

 Vanilková pudink 

 Jogurtový nápoj – jahoda, borůvka, meruňka, višeň 

Tvaroh 

 Tvaroh přírodní BIO 

 KÁČA – sladký tvarohový dezert s čokoládou 

 ČERT – sladký tvarohový dezert s čokoládou 

 KARKULKA – sladký tvarohový dezert s malinou 

 DUETKA – sladký tvarohový dezert vanilka/čokoláda 

 CHASNÍK – pomeranč / cheesecake, malina / cheesecake 

 AMÁLKA – Tiramisu 

Sýry 

 Čerstvý sýr 

 Čerstvý sýr s bylinkou 

 Lucina přírodní 

 Lucina s pažitkou 

 Přírodní žervé Žofinka 

 Bylinkové žervé Žofinka 

 Pařený kravský sýr 
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 Halloumi 

BIO hovězí maso a masové výrobky 

 Kosti na polévku, mleté, přední b.k., krk, kostky na guláš, flank steak, zadní, 

roštěná, svíčková 

 Hovězí a telecí vývar 

 Gulášovka 

 Játrovka – játrová paštika 

 Mazel – masovo-zeleninová paštika 

ostatní 

 Sirup – bezinka, máta, meduňka, mateřídouška a pampeliška 

 Bylinková sůl 

 Pesto z medvědího česneku 

 Marmelády – jahoda, meruňka 

 Pečený čaj – lesní směs, mix citrusů, jahoda 

 Čerstvé bylinky 

 Mýdlo 

 

5.3 Analýza Vnitřního prostředí 

5.3.1 Analýza 7S 

Model McKinsey 7S je rámec pro zlepšení organizační efektivity, založený na 

přesvědčení, že úspěch organizace závisí na koordinaci a posílení sedmi klíčových 

vnitřních prvků. Tyto prvky se dělí do dvou skupin: „tvrdé“ a „měkké“. Tvrdé prvky 

jsou na rozdíl od měkkých prvků lépe zjistitelné a zvládnutelné. Charakteristikou 

měkkých prvků je, že jsou méně specifické, jsou značně ovlivněny firemní kulturou a 

jsou obtížněji uchopitelné a modifikovatelné (Kenton, 2022). 

Skupina – Jednatelka se stará o nabízené ubytování na farmě, řeší veškeré aktivity 

ohledně produkce a zpracování mléka, má na starost prodej ze dvora a dbá na denní 

chod farmy. Syn jednatelky je na farmě zaměstnaný jako farmář, jeho náplň práce je 

starat se o chov a veškeré práce, které souvisí s chodem na farmě a zemědělskými 

činnostmi. Manžel jednatelky, soustředí svoji činnost spíše na administrativní úkony, 
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získání dotací a dále také rozváží produkty do odběratelských poboček v Karlovarském 

a Plzeňském kraji. Dále je zde, manažerka, která má na starost propagaci produktů a 

vede sociální sítě a webové stránky společnosti. 

Strategie – Strategie společnosti je založena hlavně na výrobě kvalitních bio produktů, 

uspokojení potenciálních zákazníků a udržení dobré image, kterou si již po dobu 15 let 

buduje. Produkty z biofarmy Belina jsou označené celoevropskou značkou „EU 

organic“ nebo „EU bio“, která označuje bio produkty v souladu s evropskými normami 

a splňuje přísné standardy pro ekologické zemědělství v rámci Evropské unie. Produkty 

označené touto značkou poskytují spotřebitelům jistotu, že si kupují a spotřebovávají 

produkty, které prošly přísnými kontrolami, a tudíž konzumují kvalitně zpracovaný 

produkt, který byl vyroben a s ohledem na životní prostředí. Na farmě tedy probíhají 

pravidelné kontroly, které zkoumají, zdali produkty odpovídají nastaveným standardům 

(Evropská komise, 2023). 

Sdílené hodnoty – Sdílenou hodnotou ve společnosti Belina s.r.o. je vzájemná snaha 

naplnění očekávání potenciálních zákazníků, ať už se jedná o výrobu lokálních produktů 

v bio kvalitě nebo poskytnutí útulného ubytování na farmě. Firemní kultura Biofarmy 

Belina je založená na rodinných vztazích s dlouholetou tradicí, které dbají na hodnoty 

důvěry, spolupráce, udržitelnosti. Vytváří rodinnou atmosféru s důrazem na osobní 

vztahy, otevřenou komunikaci a vzájemnou podporu, čímž pobízí silný pocit 

sounáležitosti mezi zaměstnanci. Závazek k udržitelnosti a dbání na životní prostředí 

jsou klíčové prvky, které přispívají k jejímu úspěchu a pozitivnímu vnímání ve 

společnosti. 

Schopnosti – Rodinná farma vyrábí lokální produkty v bio kvalitě se snahou dbát na 

životní prostředí ve všech úrovních životního cyklu produktu. Nabízí také možnost 

ubytování na farmě, kde si lidé mohou odpočinout od každodenního života v rušném 

městě a načerpat sílu v krásné netknuté přírodě v Nežichovské oblasti. Vedení 

společnosti střádalo své schopnosti a zkušenosti v oboru po mnoho let. 

Styl – Vedení na Biofarmě Belina je silně rodinně orientovaný, což odráží distribuci 

odpovědností a úkolů mezi členy rodiny a klíčové zaměstnance. V případě, kdy je 

potřeba udělat nějakou práci navíc nebo přesčasy, rodina se mezi sebou domluví a 

spravedlivě rozdělí dané úkony, které je potřeba udělat. 

Struktura – Biofarma Belina je rodinný podnik, kdy včele stojí jednatelka s podílem ¨ 
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26 % a její syn, který má 49% podílu společnosti, zbytek podílu má manžel jednatelky 

25 %. 

Systémy – Biofarma Belina eviduje veškeré své zemědělské operace v systému Portál 

farmáře, kde eviduje všechna zvířata, obhospodařování pozemku, v tomto portálu se 

také podávají žádosti na již zmíněné dotace. Pro vytváření různých přehledů a 

prezentací využívají nástroje Microsoft office, jako jsou Microsoft word, Excel, 

Powerpoint. 

Z analýzy vyplývá, že strategie farmy je založena na produkci kvalitních produktů v bio 

kvalitě, které se pyšní celoevropskou značkou „EU organic“, a poskytováním ubytování 

v oblasti s netknutou přírodou obklopenou zvířaty, přičemž celý podnik je řízen 

rodinnou strukturou. Styl vedení farmy je orientovaný na rodinné vztahy s důrazem na 

spolupráci a vzájemné pochopení. Základem efektivního provozu jsou řídicí a 

administrativní systémy, konktrétně Portál farmáře a Microsoft Office. Mezi schopnosti 

farmy lze zařadit produkci lokálních bioproduktů a poskytování ubytování v penzionu, 

což podporuje její udržitelnost a konkurenceschopnost. Sdílené hodnoty kladou důraz 

na důvěru, spolupráci a odhodlání k lepší udržitelnosti, čímž je tvořen silný pocit 

sounáležitosti mezi zaměstnanci, a to následně přispívá k pozitivnímu vnímání farmy ve 

společnosti. Analýza poskytuje komplexní pohled na interní provoz Biofarmy Belina a 

zdůrazňuje oblasti, kde lze strategii a provoz dále rozvíjet a optimalizovat. 

5.3.2 Analýza úrovně implementace 9R – principů  

R0 – strategie Refuse (odmítat) se na farmě aplikuje už dlouhá léta, výrobky jsou 

prodávané ve skleněných vratných obalech, plast se na farmě nepoužívá, pokud to není 

naprosto nutné, v případě, kdy například materiál přijde v plastovém obalu. Farma se 

usiluje vyhnout materiálům a komponentům, které slouží pouze jako jednorázový obal 

nebo nejdou recyklovat. Farma také odmítá využívat syntetická hnojiva a pesticidy, 

které jsou škodlivé a dlouhodobě nepřispívají k udržitelnosti farmy. 

R1 – Rethink (přehodnocení) jak již bylo zmíněno, farma aplikuje strategii vratného 

skla u všech svých produktů, u kterých je to fyzicky možné. Farma se nachází v malé 

vesnici kousek od města Toužim a udržuje si pozitivní vztahy s okolními zemědělci. 

Dochází k situacím, kdy si navzájem poskytují vzájemnou pomoc, například sdílením 

zemědělských strojů. Konkrétně využívají ovíječku patřící Belině ve spojení s traktorem 

od jiného zemědělce. 
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R2 – Reduce (snížit) na farmě je kladen velký důraz na snahu o minimalizaci využívání 

energie a vody, a to v rámci všech aktivit, které jsou spojené nebo souvisí s denním 

chodem farmy. Jako součást této snahy o snížení byly před několika lety instalovány 

fotovoltaické solární panely, které každodenně přispívají k výrazné úspoře energie. Tato 

iniciativa umožňuje farmě nejen snížit své náklady na energie, ale také zmenšit její 

uhlíkovou stopu a posílit její odhodlání k dosáhnutí lepší udržitelnosti. 

R3 – Reuse (opětovné používání) jak již bylo zmíněno výše, na farmě se využívá 

strategie Vratných obalů, zákazníci mohou vrátit použité obaly na vajíčka, které se v 

kruhu opětovně využívají, a to do té doby, dokud jsou v dobrém stavu a udrží vajíčka. 

To nejen snižuje plýtvání, ale také posiluje vztahy se zákazníky prostřednictvím 

sdíleného závazku k udržitelnosti. V předchozích strategiích bylo zmíněno že, farma 

využívá u všech produktů, u kterých je to možné vratné obaly, kdy u menšího skla je 

účtována záloha 10 Kč a objemnější, větší sklo využívané na mléko a ochucená mléka 

je záloha 20 Kč. Použité sklo se po vrácení od zákazníků umyje a zbaví všech možných 

nečistot a následně jej lze opět znovu využívat. Strategie je také implementována 

formou firemní čistírny odpadních vod, která specificky filtruje bakterie a přeměňuje 

odpad na čistou vodu, čistička kombinuje mechanické, biologické a chemické procesy k 

rozkladu organické hmoty v hnoji a její následnou přeměnu na čistou vodu, kterou lze 

bezpečně vypustit zpět do volné přírody nebo použít na farmě. Jedná se o inovativní a 

udržitelný přístup k nakládání s odpadními vodami. Tímto systémem je nejen 

minimalizovaný dopad zemědělských aktivit na životní prostředí a ekologii, ale 

poskytuje také mnoho dalších výhod pro farmu a životní prostředí.  

R4 – Refurbish (renovace) hraje velkou roli ve způsobu, jakým jsou využívané 

zemědělské stroje a příslušenství potřebné k provozu strojů na farmě. Nové stroje 

nejsou pořizovány, pouze v případě, kdy je to naprosto nezbytně nutné nebo se jedná o 

nějakou technologickou inovaci, jinak jsou pouze nakoupeny potřebné součástky 

k renovaci strojů. Aktualizace starých strojů a příslušenství přispívá k cirkulární 

ekonomice a snižuje množství odpadů a zároveň šetří zdroje firmy. 

R5 – Remanufacture (znovu výroba) strategie znovu výroby zatím není na farmě 

žádným způsobem uplatňována. 

R6 – Repurpouse (přepracování) tato strategie je na farmě využívána zejména při 

skladování nářadí v dílně, kdy jsou staré krabice nebo kovové plechovky využity pro 
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skladování různých druhů nářadí, jakou jsou šrouby, hřebíky, spony a matice. Děravé 

sudy na vodu, které již nelze používat z důvodu defektu, nyní našly uplatnění jako 

úložný prostor pro zemědělské hrábě, motyky a zahradnické náčiní. Dále je tato 

strategie uplatněna při transformaci organického odpadu, kdy zbytky potravin a 

organických materiálů, které by bez kompostování skončily na skládce, jsou přeměněny 

na cenné zdroje pomocí, kterých lze vylepšit kvalitu půdy. Tato strategie nejenže 

minimalizuje potenciální vytvořený odpad, ale také se zaměřuje na ekologické hodnoty 

životního prostředí. Další přepracování probíhá rozdělením starých produktů, například 

dřevěných palet, na jejich základní materiály. Nepotřebné dřevo, které je následně 

pečlivě vyčištěno, ošetřeno a připraveno pro opětovné využití. Z recyklovaného a 

zpracovaného dřeva z palet lze třeba vyrábět různé typy nábytku, včetně stolů, židlí, 

polic nebo dřevěných dekorací. Tento postup na farmě nejenže minimalizuje množství 

odpadu, ale také poskytuje výrobkům z recyklovaného materiálu nové využití. 

R7 – Recycle (recyklace) Na farmě se vyvíjí iniciativa recyklování, a to opět při všech 

aktivitách, které jsou spojené s denním chodem farmy. Klíčovým prvkem je stanovení 

kategorií odpadu a následné třízení dle dané kategorie. Na farmě je pro každý druh 

recyklovatelného materiálu vyhrazen specifický kontejner, tento kontejner je jasně 

označen informací, o jaký druh odpadu se jedná. Systém recyklování umožňuje 

efektivní třídění odpadů do jednotlivých kategorií, jako jsou plasty, papír, sklo, kovy a 

bio odpad. Díky zřetelnému a srozumitelnému značení mohou zaměstnanci a 

návštěvníci farmy snadno rozlišit, kam ukládat konkrétní druh odpadu, zvyšuje to 

efektivitu procesu recyklace a zabraňuje kontaminaci různých druhů odpadu. Tato 

metoda nejen podporuje udržitelnost a snižuje objem odpadu, který je ukládán na 

skládku, ale má také dopad na organizované a hygienické pracovní prostředí na farmě. 

R8 – Recover energy (obnovitelná energie) tato strategie zatím není na farmě 

implementována. 

R9 – Re-mining (opětovná těžba) je využívána prostřednictvím recyklací použitých dílů 

z vrakovišť, které lze dále využít k opravám a údržbě zemědělských strojů na farmě. 

Tímto procesem jsou zachráněny staré součástky, které by jinak byly považovány jako 

odpad, materiály dostanou nový vhled a využití při následné rekonstrukci strojů. 

Použitím dílů z vrakovišť lze snížit nutnost výroby nových dílů, která má pozitivní 

dopad na snížení spotřeby surovin a energie, čímž je snížen celkový dopad na životní 

prostředí, zároveň farma naplňuje svůj cíl podpory k lepší udržitelnosti.  
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Biofarma Belina implementuje strategie, které jsou dle principů oběhového 

hospodářství, zahrnují řadu opatření od odmítání nepotřebných materiálů až po 

opětovné použití vratných obalů a recyklaci zdrojů. Farma upřednostňuje 

recyklovatelné skleněné obaly, omezuje používání plastů a vyhýbá se aplikaci 

syntetických hnojiv a pesticidů. Na farmě funguje efektivní spolupráce s okolními 

zemědělci, kdy mezi sebou sdílí zemědělské příslušenství. Energetickou účinnost 

zvyšují solární panely a farma využívá speciální čističky k recyklaci odpadních vod. 

Opotřebitelné díly z vrakovišť nacházejí nové využití při opravách zemědělských strojů, 

podporují opětovné použití materiálů a snižují potřebu nové výroby. Implementované 

opatření snižují dopad na životní prostředí a podporují dlouhodobou udržitelnost farmy 

v souladu s jejím odhodláním k lepší ochraně životního prostředí. 

5.4 Analýza mezoprostředí 

Porterův model pěti sil 

V roce 1980 Michael Porter navrhl koncept pěti konkurenčních sil, který se stal 

klíčovým nástrojem při analýze konkurenčního prostředí. Model identifikuje pět 

základních aspektů, které ovlivňují konkurenční sílu společnosti a pozici na trhu. 

Pochopením dopadu a intenzity sil, které působí na podnikání se lze lépe orientovat 

v podmínkách na trhu, a díky následné optimalizaci strategií lze zefektivnit konkurenční 

výhodu (Visual Paradigm, 2024). 

5.4.1 Stávající konkurence v odvětví 

Biofarma Belina se nachází v Karlovarském kraji kousek od města Toužim, což je 

oblast, kde je situovaných mnoho konkurenčních farem, které své podnikání soustředí 

na zemědělské hospodářství stejně jako Belina. Jako příklad lze uvést eko farmu 

Hájkovi, což je rovněž rodinná farma situovaná v blízkosti Beliny. Jako dalším 

významným konkurentem lze uvést farmu Otročín, která ve spolupráci s farmou 

Malonty vyprodukuje měsíčně až 600 tisíc litrů bio mléka, tato kooperace představuje 

25 % z celkové české produkce. Farma Otročín nespadá pod lokální farmy, soustředí 

svou činnost na celorepublikový prodej, takže je pro mnoho společností spíše dodavatel, 

díky tomu tedy není velkým konkurentem pro Belinu. Žádná z těchto uvedených farem 

neprodukuje jogurty, jogurtové nápoje a bio dezerty tudíž co týče portfolia produktů 

Belina nemá žádného velkého konkurenta. 
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5.4.2 Vyjednávací síla dodavatelů 

Jelikož se jedná o rodinnou malou farmu, její vztahy s dodavateli jsou na velmi dobré a 

přátelské úrovni v případě obou stran. Kozí a ovčí produkty jsou odebírané od mini 

mlékárny Sedlo, která se nachází ve velice blízké vzdálenosti od Beliny. Dalším 

dodavatelem je Regent Žlutice, který soustředí svojí zemědělskou činnost na produkci 

bio obilnin, chov masného skotu a sušené ovoce, které také biofarma Belina od téhle 

farmy odebírá za velmi přívětivou cenu, kterou dostala právě díky dobrým vzájemným 

vztahům. Bylinky a ručně vyráběné mýdlo odebírá od Zahrada Teplá s kterou také 

udržuje dobré vztahy. Všichni dodavatelé jsou lokální společnosti a udržují s biofarmou 

Belina dlouholetou relaci, nedochází tedy k častým fluktuacím cen od dodavatelů. 

5.4.3 Vyjednávací síla odběratelů 

Jak již bylo zmíněno výše biofarma Belina vyrábí jako jedna z mála lokální produkty 

jako jsou jogurty, ať už se jedna o přírodní nebo jogurty ochucené ovocem, dále 

produkuje také bio tvarohové dezerty, které nikdo jiný v širokém okolí nevyrábí. 

Z tohoto důvodu jsou její produkty velice žádané a alternativa by byla pouze koupě ve 

velkoobchodě v bio oddělení, tudíž by tyto produkty nebyly z lokální produkce. Zboží 

z farmy je prodáváno v několika farmářských obchodech v Karlovarském a Plzeňském 

kraji 

5.4.4 Hrozba vstupu nových subjektů na trh 

Mléčné produkty vyrobené v Belině získaly již několik ocenění v krajských a 

regionálních soutěžích. Dezert KÁČA vyhrál v soutěži Dobrota Karlovarského kraje 

v kategorii mléčných produktů. V této kategorii vyhrála také první místo v soutěži 

Regionální potravina Karlovarského kraje, kde opět zabodovali s kategorií mléčných 

produktů. Pokud by se někdo rozhodl provozovat stejnou činnost jako Belina, 

potřeboval by velký počáteční kapitál, jelikož zemědělské stroje jsou finančně náročné 

na pořízení, ale také na údržbu. Byla by potřeba vybudovat dobrou pověst u 

potenciálních zákazníků, kterou již Belina budovat nemusí, protože její produkty jsou 

v Karlovarském a Plzeňském kraji žádány a mají dobré hodnocení. 
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5.4.5 Hrozba substitučních výrobků nebo služeb 

Hrozba substitutů hrozí, pokud se potenciální zákazníci rozhodnou o koupi produktu, 

která nebude z lokální produkce. Například velká společnost Hollandia s.r.o., která má 

sídlo kousek od Beliny, se soustředí na velkoobchodní prodej. Tato firma má také řadu 

specializovanou na bioprodukty a mléko, které odebírá od již zmíněné Farmy Otročín 

pro výrobu svých bioproduktů. Pokud jde o cenu a dostupnost, bio produkty značky 

Hollandia mohou představovat konkurenci pro Biofarmu Belina. Nicméně pokud bude 

kladen důraz na původ produktů, Hollandia se nepovažuje za přímého konkurenta 

biofarmy Belina. 

V rámci analýzy Porterova modelu pěti sil bylo zjištěno, že farma čelí v rámci svého 

odvětví různým tržním komplikacím. V Karlovarském kraji je v současné době značná 

konkurence s několika dalšími farmami v regionu, ale Belina vyniká svým různorodým 

portfoliem produktů, jako jsou jogurty a bio dezerty, které přímo nekonkurují jiným 

místním farmám. Vzhledem k dlouhodobým přátelským vztahům s místními dodavateli 

je pro Belinu výhodná vyjednávací síla dodavatelů, která zajišťuje stabilní dodávky a 

přátelské ceny. Hrozba vstupu nových konkurentů na trh je reálná, ale proces vstupu je 

složitý v důsledku vysokých počátečních nákladů a nutnosti dostat se do podvědomí 

potenciálních zákazníků, což již ze strany Belin není zapotřebí dělat. Přestože velké 

společnosti jako Hollandia mohou nabízet alternativní bio produkty s menším důrazem 

na lokální původ, speciální zaměření na bio kvalitu a lokální produkci zmírňuje hrozbu 

alternativních produktů. Celkově má Biofarma Belina dobrou pozici, aby mohla čelit 

faktorům z mezoprostředí, a to díky svému různorodému portfoliu produktů, silným 

vztahům s dodavatelem a zaměřením na místní a organické produkty, které dohromady 

tvoří její konkurenceschopnost. 

5.5 Analýza vnějšího prostředí 

V současném měnícím se konkurenčním prostředí je pro Bio farmu Belina klíčové 

porozumět vnějším faktorům, které zásadně ovlivňují její provoz a strategie. Tato 

analýza bude zaměřena na politické, ekonomické, sociální, technologické, ekologické a 

legislativní faktory (PESTEL analýza), které formují podnikatelské prostředí farmy. 

Snaha o zlepšení schopnosti společnosti adaptovat se na změny a využívat nové 

příležitosti k růstu je dále rozvíjena identifikací výzev a příležitostí, které tyto faktory 
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představují. PESTEL analýza je základem pro efektivní strategické plánování a 

dlouhodobý úspěch v odvětví. 

PESTLE analýza 

5.5.1 Politické faktory 

+ Podpora ekologického zemědělství – Biofarma Belina může využívat 

politickou podporu pro ekologické zemědělství, která může zahrnovat dotace, povinné 

normy nebo daňové pobídky pro ekologické farmy (finanční podpora program Rozvoj 

venkova pomocí, kterého bylo umožněno otevření mlékárny) 

− Environmentální regulace – Změny v environmentálních předpisech mohou 

ovlivnit provoz Biofarmy Belina, zejména pokud jde o správu půdy, ochranu 

biodiverzity a nakládání s odpady (mechanické odstranění plevele na Biofarmách). 

+/− Obchodní dohody a politika importu/exportu – Politika týkající se obchodu a 

dohody o volném obchodu mohou mít vliv na konkurenceschopnost Biofarmy Belina na 

trhu s bioprodukty. 

+ Obchodní dohody a politika podporující volný obchod mohou otevřít nové 

příležitosti pro společnost a zjednodušit export jejích bioproduktů. Což by znamenalo 

rozšíření odbytiště, přístup k většímu počtu zákazníků a zvýšení konkurenceschopnosti 

díky sníženým obchodním bariérám. Příznivé dohody mohou také znamenat lepší 

podmínky pro import surovin nebo technologií za výhodnější ceny, díky čemuž by 

došlo k snížení výrobních nákladů. 

− V případě hrozby, pokud by obchodní dohody a politika upřednostňovali 

importní produkty na úkor domácích výrobců nebo pokud by byli zavedeny restriktivní 

opatření, cla a tarify, které komplikují export, znamenalo by to zvýšenou konkurenci 

pro Biofarmu Belina na domácím trhu od zahraničních výrobců, kteří mohou nabízet 

produkty za nižší ceny.  

5.5.2 Ekonomické faktory 

+ Ekonomický růst – Celkový ekonomický růst v regionu může mít vliv na 

poptávku po biopotravinách a produktech Biofarmy Belina.  
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+ Společenské zvýšení poptávky po lokálních potravinách – spotřebitelé mají 

v dnešní době větší zájem o kvalitní produkty, které nejsou zdravě škodící a jsou 

ochotni si za to připlatit. 

−  Změny v cenách surovin – Fluktuace cen surovin, jako je půda, semena a 

hnojiva, mohou ovlivnit náklady na výrobu a ziskovost farmy. 

−  Kurz měny – Pokles hodnoty domácí měny ve srovnání s ostatními měnami 

může zvýšit náklady na dovoz surovin nebo technologií, což by mohlo vést ke zvýšení 

celkových nákladů na výrobu. 

− Zvýšení pachtovného – V roce 2023 bylo navýšené pachtovné na 5,8 % 

z průměrné ceny zemědělské půdy. Zvýšení pachtovného představuje pro farmu nárůst 

provozních nákladů, které mohou snížit ziskovost a omezit dostupné finanční 

prostředky pro investice do modernizace a rozvoje. V důsledku toho by mohlo dojít k 

přehodnocení strategie farmy a hledání alternativních možností. Situace může také 

omezit schopnost farmy konkurovat na trhu, což by mělo negativní dopady na finanční 

stabilitu a udržitelnost podnikání (Farmy, 2023). 

Sociální faktory 

+ Návrat ke kořenům – Cílové skupiny biofarmy tvoří rodiny s dětmi a 

příměstské tábory, které vyhledávají farmu jako prostředek pro hlubší spojení s přírodou 

a pro poznání procesů zpracování bioproduktů a etického přístupu k chovu zvířat. Areál 

farmy nabízí rovněž místo pro odpočinek a únik před každodenním ruchem, kde si 

návštěvníci mohou odpočinout a osvěžit mysl. 

+ Společenské zvýšení poptávky po lokálních potravinách – Již výše zmíněnou 

příležitost lze zařadit také do sociálních faktorů, a to z důvodu trendu „farm-to-table“, 

představující rostoucí poptávku spotřebitelů po produktech, které jsou lokálně vyrobené 

a distribuované přímo od výrobce k spotřebiteli bez dlouhých distribučních řetězců. 

Tento trend podporuje zemědělce, kteří se zaměřují na udržitelnost a kvalitu svých 

výrobků, a zároveň posiluje místní ekonomiku. Spotřebitelé tak mají možnost seznámit 

se s původem potravin, což vede k větší důvěře v produkty a podporuje environmentální 

a sociální odpovědnost. 
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+ Změny životního stylu a stravovacích preferencí – Trendy směřující k 

zdravějšímu životnímu stylu a vyvážené stravě mohou podporovat zájem o 

biopotraviny, což farmě poskytuje příležitost k rozšíření svého tržního segmentu a 

nabídky produktů. 

− Demografické změny – Změny v demografickém složení populace, jako je 

pokles zájmu o biopotraviny u určitých věkových skupin, mohou omezit tržní potenciál 

farmy a snížit poptávku po jejích produktech. 

− Nesoulad s místními preferencemi – Farma nebude schopna přizpůsobit svou 

nabídku a strategii místním preferencím a životnímu stylu, může se setkat s 

konkurenčním tlakem a ztrátou zákazníků ve prospěch velkých korporátních cen, 

kterým farma není schopna konkurovat. Dostupnost bio potravin ve větších obchodech 

je daleko snazší, jelikož farma sídlí na odlehlé části karlovarského kraje. 

5.5.3 Technologické faktory 

+ Automatizace a robotizace – Pokroky v automatizaci a robotizaci by mohly 

umožnit ekologickým zemědělcům řídit své farmy efektivněji a účinněji využívat 

pracovní sílu. Autonomní roboti mohou například být nápomocní s polními pracemi 

nebo s péčí o zvířata, což by vedlo k snížení nákladů a zvýšení výkonnosti. 

+ Monitoring a senzorika – Moderní senzory a technologie monitorování mohou 

biofarmářům poskytovat přesné informace o stavu plodin, půdy a zvířat. To by 

umožnilo lépe řídit své operace, optimalizovat využití zdrojů a reagovat na změny 

podmínek v reálném čase. 

+ Digitální platformy – V dnešní době jsou sociální sítě a digitální platformy 

klíčové v tom, aby člověk zůstal v obraze a stíhal reagovat na rychlé změny. Pomocí 

digitálních platforem mohou farmáři také promovat své produkty a dostat se do 

podvědomí potenciálních zákazníků 

− Kultivované maso (umělé maso) – Jedná se o maso, které je produkované 

v laboratořích za pomocí kultivace živočišných buněk, aniž by bylo nějak fyzicky 

ublíženo zvířeti. Tato technologie se řadí do buněčného zemědělství. Česká republika 

dostala v listopadu roku 2023 jako první povolení k výrobě umělého masa, pokud se 
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produkce umělého masa bude navyšovat, znamenalo by, že biofarma by mohla přijít o 

výdělky z prodeje masných výrobků (Málek, 2023). 

− Náklady na nové technologie – Nové technologie přináší usnadnění a 

inovativní přístup na farmě, na druhou stranu se s novými technologiemi pojí nejen 

vysoké pořizovací náklady, ale také náklady na údržbu nových technologií. Pokrokové 

stroje mají velkou spotřebu elektřiny a vody pro svůj provoz, dobrým příkladem je 

paster na mléko, který spotřebovává obrovské množství několika typů energií, nejvíce 

se využívá elektrická energie, která je potřebná pro pohon ohřevu. 

5.5.4 Legislativní faktory 

+ Evropská legislativa – se výrazně zaměřuje na podporu ekologického 

zemědělství, přičemž klade velký důraz na původ potravin. Legislativa je určena k 

podpoře udržitelného a ekologicky šetrného zemědělství v Evropské unii a k poskytnutí 

spotřebitelům jistoty ohledně kvality a původu potravin. Tato legislativa přináší mnoho 

výhod pro životní prostředí a lidské zdraví, díky ní se zabraňuje užívaní antibiotik u 

zvířat a zakazuje se používání chemických pesticidů a hnojiv (Evropský Parlament, 

2023). 

− Časté legislativě změny – Evropská legislativa v oblasti biofarem se neustále 

vyvíjí a aktualizuje v souladu s novými vědeckými poznatky, technologickými pokroky 

a změnami ve společenských preferencích. Tyto změny mohou být pro biofarmy 

náročné, protože vyžadují úpravy zemědělských postupů a investice do nových 

technologií nebo zařízení. Častá aktualizace změn znamená pro farmáře hned několik 

komplikací, úpravy zemědělských a technologických postupů přináší dodatečné 

náklady, které se negativně projeví ve financích farmy. 

− Velké množství právních předpisů – V EU a jednotlivých členských státech 

existuje mnoho zákonů, nařízení a směrnic, které upravují různé aspekty ekologického 

zemědělství, včetně výrobních metod, kontrol a certifikace. Složitost a rozsah těchto 

předpisů může být pro ekologické zemědělce velmi zatěžující a vyžaduje vysokou 

úroveň řízení a dodržování předpisů. Velké množství právních předpisů je tedy pro 

farmáře nejasné, zároveň je narušen vhled do budoucna, pokud by se rozhodli 

dlouhodobě investovat rozvoj na farmě. 
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5.5.5 Ekologické faktory 

+ Obnovitelné zdroje energie – Prostřednictvím využívání obnovitelných zdrojů 

energie se klade důraz nejen na životní prostředí, ale také jsou sníženy potenciální 

náklady za energie, které v posledních letech rapidně stouply. Biofarmy mohou 

investovat do obnovitelných zdrojů, jako jsou solární energie, větrná energie a vodní 

energie, díky kterým je snížena uhlíková stopa. Tento trend je zvláště důležitý v 

souvislosti s globální změnou klimatu a rostoucí potřebou udržitelného rozvoje. 

Investice do solárních panelů, větrných turbín nebo malých vodních elektráren 

umožňují biofarmám nejen snížit emise skleníkových plynů, ale také dlouhodobě 

stabilizují náklady na energii. 

+ Eko-labeling a zelená certifikace – Ekoznačky a zelené certifikace jsou 

poskytovány nezávislými organizacemi a institucemi, které hodnotí produkty a služby 

podle přísných ekologických standardů. Tyto nálepky umožňují objektivní informace o 

ekologických vlastnostech produktů a usnadňují spotřebitelům rozhodnutí o koupi 

produktu. Eko-labely a certifikace pomáhají produktům odlišit se na trhu a poskytují 

konkurenční výhodu. Spotřebitelé, kteří hledají udržitelné možnosti a dávají přednost 

produktům, které jsou certifikovány jako ekologické. 

− Environmentální podmínky a sucho – Sucho má velký dopad na trvalé travní 

porosty, z toho důvodu první a druhá seč není tak výnosná a hmoty ke krmení je 

nedostatek. V důsledku toho je krmení velkého stáda během zimních měsíců náročné, 

přestože by před zimou bylo vhodné počet zvířat ve stádu snížit, podmínky stanovené 

pro dobytčí jednotky omezují možnosti pro libovolnou redukci stáda, a je tedy nutné 

udržet minimální počet krav. S tím souvisí i cena sena a senáže, která je během zimních 

období rapidně vyšší, nastává také komplikace při snaze obstarat senáž, jelikož je 

během tohoto období také špatně dostupná. 

− Nedostatek vody v krajině – Z důvodu nedostatku vody ve studnách, tůních a 

mokřadech nastává situace, kdy jsou farmáři často nuceni hledat alternativní způsoby 

napájení svých zvířat, včetně využití vody z veřejného vodovodu nebo jiných zdrojů, 

které nejsou původně určeny pro zemědělské účely. 
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5.6 SWOT analýza 

5.6.1 Silné stránky 

Jednou ze silných stránek farmy je rodinná atmosféra a vztahy mezi zaměstnanci, 

v případě nastání jakýkoliv výzev nebo problémů, jsou společným úsilím a ochotou tyto 

úskalí úspěšně vyřešeny. Jelikož je v čela vedení farmy rodina, je kladen velký důraz na 

to, zdali je firma úspěšná ve svém oboru.  

Výroby produkované na farmě jsou označeny celoevropskou značkou „EU Organic“ 

která označuje bio produkty v souladu s evropskými normami a splňuje přísné 

standardy pro ekologické zemědělství v rámci Evropské unie. Produkty označeny touto 

značkou jsou zpracovávaný tak, aby při procesu výroby byl brán zřetel na životní 

prostředí, aby bylo značky dosaženo, musí produkty projít přísnými kontrolami, zdali je 

dosahováno dostatečné kvality. Belina má konkurenční výhodu díky svému unikátnímu 

portfoliu produktů, kde je jediná v širokém okolí zaměřená na tvarohové dezerty a 

jogurtové nápoje. 

Dobré vztahy s lokálními dodavateli zaručují farmě jistotu dlouhodobé spolupráce a 

dobré cenové podmínky pro odebírané produkty. V případě navýšení poptávky budou 

firmy díky dlouhodobým dobrým vztahům rychle reagovat na změny na trhu. Biofarma 

Belina si za mnoho let působení na trhu vybudovala úspěšnou image společnosti, 

přispívá k tomu také výhra v soutěžích Dobrota Karlovarského kraje a Regionální 

potravina Karlovarského kraje za kategorii mléčných produktů. Ocenění v regionálních 

soutěžích budí dojem, že se jedná o opravdu kvalitně zpracovaný produkt, který navíc 

lidem také dobře chutná. Další silnou stránkou je vysoká úroveň implementace principů 

cirkulární ekonomiky, v kapitole, kde se zkoumala analýza 9R – strategií byly u každé 

strategie uvedené alespoň dvě aktivity, které přispívají k naplnění principů dle analýzy 

9R. 

5.6.2 Slabé stránky 

Mezi slabé stránky farmy lze zařadit její umístění, které je situováno v malé vesnici 

Nežichov nedaleko města Toužim. Nežichov má krásnou netknutou přírodu, z hlediska 

ubytování v penzionu se jedná o lokalitu dobrou, rodiny s dětma a příměstské tábory 

jezdí objevovat krásy Beliny a život na farmě, kde se dbá na životní prostředí. 

Z hlediska konkurenčního umístění je lokalita farmy slabá stránka, každý týden je 
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zapotřebí rozvážet produkty do odběrových farmářských obchůdků v Plzni, čímž jsou 

zvýšené náklady na logistiku a lidský zdroj. Poloha farmy tedy omezuje schopnost 

oslovit širší spektrum zákaznického segmentu, v případě uskutečnění farmářských trhů 

upadá potenciál naplnění zisků, z důvodu větší vzdálenosti od velkých měst jako je 

Plzeň a Karlovy Vary.  

Syndrom vyhoření farmáře je považován za slabou stránku z hlediska toho, že na farmě 

je pouze jeden farmář, který se stará o veškeré zemědělské činnosti. Tento stav může 

vést k extrémnímu fyzickému a psychickému vyčerpání, což má za následek snížení 

produktivity, zhoršení kvality práce a možné zdravotní problémy. Pokud by se farmář 

rozhodl ukončit svoji pracovní činnost na farmě, znamenalo by to kolaps celé firmy, 

jelikož bez něj by farma efektivně nefungovala.  

Významnou slabou stránkou je závislost farmy na dotacích, které představují velkou 

výzvu a budí dojem finanční nestability, zároveň je vyvolávána finanční nejistota, která 

vzbouzí ve vedení farmy nepokoje. Nejistota spojená s nedosažením dotací vede ke 

komplikacím při dlouhodobém plánování a budoucích investic v technologickém 

sektoru. S dotacemi souvisí také početné množství administrativních činností, které jsou 

zapotřebí obstarat při podávání žádostí o získání dotací. Nadměrná výše 

administrativních povinností může působit zmatečným dojmem, dotační programy 

bývají opětovně aktualizované a vést si přehled v úpravách bývá často časově i úředně 

náročné. 

Rychlý pokrok v technologickém sektoru představuje potřebu častých aktualizací 

vybavení, a to vede k vyšším nákladům na provoz strojů, v případě Beliny je aplikované 

také využívání vyhozených součástek z vrakovišť, tato strategie ale nelze provést při 

každé legislativní aktualizaci. 

5.6.3 Příležitosti 

Velká příležitost pro biofarmu Belina nastává v segmentu bio produktů, aktuálně již 

několik let probíhá expanze poptávky po lokálních a bio produktech, lidé čím dál tím 

více dbají na původ potravin, které si kupují a zdali jsou výrobky z lokální produkce či 

nikoliv, spotřebitelé jsou také ochotni si za kvalitní bio produkty připlatit. Tento vnější 

faktor výrazně inklinuje k postavení firmy na trhu v konkurenčním prostředí, jelikož je 

Belina známá výrobou lokálních produktů v bio kvalitě. 
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Automatizace přináší pro farmy velký pokrok v sektoru inovací, otevírají se dveře 

novým příležitostem pro zefektivnění a zlepšení dosavadních operací na farmě. Pomocí 

robotizace by docházelo k ušetření provozních nákladů a nákladů spojených s lidskými 

zdroji, konkrétně například s využitím dojících robotů by bylo umožněno dojení krav 

podle jejich individuálních potřeb a přirozených cyklů, tudíž dochází k zlepšení pohody 

zvířat a potenciálnímu navýšení produkce mléka.  

Další příležitostí je navyšování dotací v ekologickém sektoru, což hraje klíčovou roli 

v podpoře dosažení lepší udržitelnosti a ekologického rozvoje. Dotace usnadňují 

přechod k inovativním technologiím a zároveň zmírňují finanční bariéry související 

s nákupem nových příslušenství. Pomocí finančních dotací je zvýšena motivace 

zemědělců k přechodu na ekologičtější metody, čímž dochází k snížení emisí 

skleníkových plynů. 

Velkou příležitostí je uspořádání farmářských trhů, kde by byly k dispozici na prodej 

všechny nabízené produkty z farmy, tím dochází k přímému prodeji výrobce-

spotřebitel, budování jména společnosti a získání zpětné vazby přímo od spotřebitelů.  

Digitální platformy přinášejí v dnešní době velké příležitosti pro rozvoj a propagaci 

společností, na platformách lze potenciální zákazníky informovat o nových produktech, 

nastávajících akcích a konání farmářských trhů. Je potřeba uchopit se trendu digitálního 

světa a rozvíjet potenciál firmy na sociálních sítích a webových stránkách. 

5.6.4 Hrozby 

Jak již bylo zmíněno v analýze PESTLE, od roku 2023 se výrazně zvýšilo pachtovné, 

s čímž se zvyšují provozní náklady pro zemědělce. Jelikož si majitelé farmy pronajímají 

výměry půdy, z důvodu navýšení, byly nucení obnovit nájemní smlouvy s navýšenou 

částkou. 

Výraznou hrozbou pro biofarmu jsou klimatické změny, konkrétně se aktuálně jedná o 

sucho, v analýze PESTLE je podrobně rozebráno, proč představuje sucho pro biofarmu 

velkou hrozbu.  

Nemoc šílených krav přináší velkou hrozbu pro biofarmu, a to z důvodu ohrožení nejen 

zdraví a pohody chovaných zvířat, ale také z důvodu vlivu na finanční, reputační a 

právní důsledky. Výskyt této choroby může mít za následek nutnost utracení 
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postižených zvířat, které povedou k finančním ztrátám, ztráty důvěry spotřebitelů a 

regulačních sankcí. 

Rozšíření prodeje kultivovaného masa představuje hrozbu, která může výrazně narušit 

dynamiku na trhu s masnými výrobky. Metoda spočívá v pěstování masa z živočišných 

buněk v laboratoři bez nutnosti chovat a zabíjet zvířata. Jedná se o novou metodu a její 

aplikace zatím není rozšířená ve velké míře, do budoucna to pro Belinu může znamenat 

potenciální hrozbu v prodeji masných výrobků. 

Zpřísnění regulačních požadavků mohou vyžadovat od zemědělců investice do nových 

technologií nebo změn v zemědělských procesech, které představují vyšší náklady, 

náročnost požadavků na pracovníky a potřebné zaučení s novým vybavením. Změny v 

regulacích mohou vytvářet nejistotu, zejména pokud se mění rychle nebo bez 

dostatečného upozornění. Farmám může hrozit, že nebudou dodržovat nové předpisy, 

což bude mít za následek pokuty, omezení nebo dokonce uzavření.  

Dotace reprezentují velkou část finančních prostředků na farmě a nesplnění podmínek 

pro získání dotací představuje obrovskou hrozbu pro celkový chod na farmě a schopnost 

realizovat plánované projekty, které závisejí na finanční podpoře z dotačních programů. 

Nedosažení dotace může způsobit nevýhodu farmy na trhu, konkurence, která již splnila 

podmínky k získání dotací, bude v značné konkurenční výhodě, jelikož prostřednictvím 

dotací budou mít k dispozici finanční prostředky pro inovace, a to povede 

k efektivnějšímu provozu. 
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Tab. 2: SWOT analýza 

Zdroj: Vlastní zpracování, 2024 
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 Značka BIO 

 Loajalita a spolupráce zaměstnanců 

 Silné vztahy s lokálními dodavateli 

 Unikátní produktové portfolio 

 Dobrá image firmy a ocenění 

v soutěžích 

 Vysoká úroveň implementace 

principů CE 

 

 Velká závislost na dotacích 

 Syndrom vyhoření farmáře 

 Hodně administrativních činností 

 Lokalita farmy 

 Zastaralost technologií 

 

 

 Příležitosti Hrozby 
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 Rostoucí poptávka po lokálních a bio 

produktech 

 Rozvoj technologií (robotizace) 

 Rozšiřování podpor v sektoru 

ekologie 

 Farmářské veletrhy 

 Digitální platformy 

 Cena půdy a pachtovné 

 Klimatické změny 

 Celoplošný veterinární opatření 

v případě epidemií (nemoc šílených 

krav) 

 Riziko alternativních produktů 

(uměle vytvořené maso) 

 Regulační změny 

 Nedosáhnutí na dotace (nesplnění 

podmínek) 

 Nutná investice do nových 

technologií 
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6 Návrh strategických cílů 

Kapitola bude zaměřena na strategické cíle, které jsou navrženy s ohledem na principy 

cirkulární ekonomiky a odrážejí strategii farmy zaměřenou na výrobu produktů v 

biokvalitě s důrazem na ochranu životního prostředí. Tyto cíle představují nejen 

závazek k inovacím a ekologické udržitelnosti, ale také snahu o posilování vazeb s 

lokální komunitou a rozvoj postavení na trhu. 

Rozšíření produktového portfolia: „Do konce roku 2026 zavést na trh minimálně 6 

nových bio produktů, včetně dvou jogurtů, dvou sýrů, tvarohového dezertu a 

masného výrobku, následné zvýšení prodeje nových produktů o 20 % v prvním 

roce uvedení.“ 

Zavedení prodeje šesti nových produktů v bio kvalitě do roku 2026 si klade za cíl 

uspokojit rostoucí poptávku spotřebitelů po pestrých a inovativních bioproduktech. 

Tento cíl vyžaduje průzkum trhu, který určí preference zákazníků, vývoj produktů a 

testování přijetí na trhu. Dosažení 20% nárůstu prodeje nových produktů vyžaduje 

efektivní marketingovou a prodejní strategii, včetně digitálního marketingu a propagace 

na farmářských trzích. 

Využití dešťové vody: „Do konce roku 2024 implementovat na farmě systém pro 

sběr a využití dešťové vody, snížení závislosti na tradičních vodních zdrojích o 25 

%.“ 

Implementací systému pro sběr a využití vody, je farma odhodlána k naplnění závazku 

lepšího udržitelného hospodářství, díky aplikaci sběru dešťové vody, bude snížena 

závislost na vodních zdrojích, která povede k efektivnějšímu využívání přírodních 

zdrojů. 

Zavedení produktů na váhu: „Do konce roku 2025 zavedení vážení sýrů, 

tvarohových pomazánek a všech produktů, u kterých je to dle legislativy možné, 

redukce plastových obalů o 40 % v prvním roce zavedení.“ 

Zavedením produktů na váhu lze podpořit ochranu životního prostředí tím, že bude 

minimalizováno množství odpadů z plastů, zároveň lze prostřednictvím vážení produktů 

zvyšovat uspokojení zákazníků a nabízí se možnost výběru produktů pro zákazníky s 

umožněním nákupu na míru. Přístupem lze také zlepšit postavení farmy v 
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konkurenčním prostředí tím, že reaguje na stále silnější poptávku po produktech 

šetrných k přírodě. Snižování nákladů na obalové materiály a odpad v dlouhodobém 

horizontu, stejně jako předvídání a přizpůsobení se legislativním změnám, zajišťuje, že 

farma zůstane v souladu s nadcházejícími pravidly. 

Omezení papírových tašek: „Do konce roku 2026 zavedení látkových tašek na 

nakoupené produkty, které budou sešity z vyhozených látek, snížení závislosti na 

papírových taškách o 70 % v prvním roce zavedení.“ 

Pokud by byl tento přístup implementován do strategií farmy, bylo by zamezeno prodeji 

papírových tašek, které jsou výrazně náročnější na přírodní zdroje. Pro výrobu 

papírových tašek se spotřebovává třikrát více vody, než je nutné pro výrobu tašek z 

plastu. K vytvoření jednoho papírového listu je vyžadováno 5 litrů vody, a to 

představuje trojnásobek vody potřebné pro produkci plastových sáčků (Granitol, 2021). 

Redukcí papírových tašek bude zamezeno plýtvání zdroji a dojde k postupnému 

šetrnějšímu způsobu, kde je brán zřetel na udržitelnost a ekologii. Tašky budou 

potisknuty logem Biofarmy Belina, díky kterému se firma dostane více do podvědomí 

potenciálních zákazníků. 

Organizace farmářských trhů: „Do konce roku 2025 uspořádat alespoň 3 

farmářské trhy na farmě Belina, ve spolupráci s dalšími lokálními zemědělci, 

zvýšení tržeb z konání akce o 20 % od prvního zorganizovaného farmářského 

trhu.“ 

Organizace farmářských trhů na biofarmě Belina představuje příležitost nejen pro 

Belinu, ale také pro okolní farmáře, kteří jsou zaměřeny na stejnou činnost jako Belina. 

Realizace tohoto cíle zahrnuje detailní přípravu akcí, zapojení dalších místních firem, a 

vytvoření aktivní marketingové kampaně prostřednictvím lokálních médií a online 

platforem k zajištění široké veřejné návštěvnosti a optimalizace prodeje. Díky 

organizaci farmářských trhů, bude posíleno nejen spojení s místní komunitou, zvýšené 

podvědomí o společnosti a navýšení tržeb, ale bude také podpořen přímý prodej 

produktů. 

Zvýšení podílu obnovitelné energie: „Do konce roku 2027 zvýšit podíl obnovitelné 

energie o 40 %, a to prostřednictvím zavedením malé domácí větrné elektrárny.“ 

Zvýšení podílu obnovitelné energie by představovalo zásadní kroky k posílení 

ekologické odpovědnosti a k podpoře lepší udržitelnosti na farmě. Základním prvkem 
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této strategie je zavedení malé domácí větrné elektrárny a její následná instalace, tento 

přístup by umožnil zajištění konstantního přísunu energie i během méně slunečných 

dnů. Farma spadá pod území Tepelské vrchoviny, kde jsou velmi dobré povětrnostní 

podmínky pro instalaci větrné elektrárny. Implementace domácí větrné elektrárny by 

pomohla zvyšovat podíl obnovitelné energie a také by byly podpořeny pokročilé 

metody výroby energie šetrné k přírodě. 
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7 Finanční plán navržených strategických cílů 

„Do konce roku 2026 zavést na trh minimálně 6 nových bio produktů, včetně dvou 

jogurtů, dvou sýrů, tvarohového dezertu a masného výrobku, následné zvýšení 

prodeje nových produktů o 20 % v prvním roce uvedení.“ 

Náklady 

Určit předpokládané náklady pro zavedení nových produktů do oběhu farmy je obtížný 

úkol, níže budou vypsány odhadované náklady a výnosy v případě výroby nových 

potenciálních produktů. 

Zahájení výroby nového jogurtu nebo jogurtového nápoje pro farmu neznamená velkou 

finanční zátěž ani komplikaci vzhledem k nabídce příchutí, která již je v produktovém 

portfoliu farmy k dispozici. Rozšíření sortimentu o exotičtější příchutě, jako je jogurt s 

příchutí banánu nebo manga, nevyžaduje výrazné výrobní náklady. Je to způsobeno 

především nutností kupovat pouze ovocné přísady, které dodají stávajícímu přírodnímu 

bio jogurtu chuť. 

Při uvedení nových druhů sýrů se očekává zvýšení finančních nákladů kvůli potřebě 

realizovat testovací šarže, aby se dosáhlo správného vyvážení chutí v bio kvalitě. Další 

náklady přináší tvarohové dezerty, u kterých je nutné počítat s výdaji na zdobení, jako 

je kakao či čokoláda. Masné produkty vyžadují investice do testování a nákupu 

ochucovadel a koření. Navíc, kvůli vakuovému balení masných výrobků jsou 

zvyšovány náklady spojené s obaly. Jak jogurty, tak tvarohové dezerty jsou tradičně 

baleny do skleněných vratných obalů, a u nových variant by se tento trend neměnil.  

Co se týče nákladů na propagaci nově zavedených produktů, by farma využila reklamu 

formou sociálních sítí, a to prostřednictvím reklamy nových produktů pomocí placené 

propagace na Instagramu a Facebooku. Propagace skrz přímý prodej na farmářských 

trzích by byla skvělou příležitostí, jak dát vědět potenciálním a stávajícím zákazníkům o 

novém sortimentu na farmě. 

Náklady na propagaci budou vyčíslené dle předešlých propagací, které byly placené 

přes Meta business suite, což je stránka pro společnosti zaměřená na propagace 

příspěvků, účtů atd. na Instagramu a Facebooku.  
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Reklama na Facebooku a Instagramu se odvíjí od toho na kolik dní je určená a jaký 

rozsah zobrazení získá. V předešlých propagacích byla zvolena reklama na 4 dny a 

dosah na facebookovém příspěvku byl 2 073 zobrazení a na instagramovém příspěvku 

1244 zobrazení. Za tuto reklamu bylo zaplaceno 218 Kč. V následné kalkulaci se bude 

počítat s obdobnou propagací a byla by použita 3x měsíčně a rozsah by dosahoval 

obdobných hodnot. 

Kalkulace nákladů na propagaci: 

4 dny propagace příspěvku na Facebooku a Instagramu, zobrazení na Facebooku cca 

2000 a zobrazení na Instagramu cca 1000 zobrazení = 200 Kč 

200 x 3 = 600 Kč v případě uplatnění propagace 3 x měsíčně.  

Dle tohoto jednoduchého výpočtu lze vidět, že propagace na Instagramu a Facebooku 

by vyšla cca do 600 Kč, ale v částce hraje velkou roli počet zobrazení. 

Výnosy 

Z hlediska výnosů se lze bavit opravdu jen o potenciálních částkách, jelikož nelze určit, 

jak budou nové produkty výnosné a zdali zaujmou zákazníky. Cíl dosáhnout 20% 

nárůstu výnosů z prodeje nových produktů je považován za realistický, protože 

nepředstavuje nerealisticky vysoké procento, které by nebylo možné realizovat. 

„Do konce roku 2024 implementovat na farmě systém pro sběr a využití dešťové 

vody, snížení závislosti na tradičních vodních zdrojích o 25 %.“ 

Náklady 

Předpokládané náklady spojené se zavedením systému pro sběr a využití dešťové vody 

souvisí s typem využití vody, kapacitou skladování a technologickými požadavky, které 

farma od systému bude požadovat. Cenové relace se pohybují od rozsáhlosti využití, 

pro domácnosti jsou ceny od 20 000 Kč, až po 60 000 Kč částky se mohou vyšplhat až 

na 300 000 Kč. Pro účely farmy by byl zvolen systém v cenové relaci cca. 50 000 Kč. K 

počátečním nákladům na pořízení systému je zapotřebí připočítat náklady na instalaci, 

které se mohou lišit v závislosti na složitosti instalace a místních podmínkách. Roční 

údržba a případné opravy jsou dodatečné náklady, které je třeba zvážit. 
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Výnosy 

Jelikož se nejedná o žádný nový produkt nebo nabízenou službu, výnosy 

z implementace systému na sběr dešťové vody budou čistě z úspor za vodné a stočné.  

Níže bude proveden jednoduchý vzorec pro výpočet potenciální úspory vody. 

V potaz je zapotřebí vzít rozlohu střechy, množství srážek v oblasti a efektivita sběru 

vody.  

Pro účely výpočtu bude rozloha střechy, kde bude systém naistalován 400 m². 

Množství srážek v oblasti Karlovarské kraje představuje (údaje jsou pro rok 2022) - 

636.3 mm srážek (chmi, 2022). 

U efektivity sběru bude předpoklad neúplného zachycení srážek, proto je nastavené 

procento 70 %. 

Roční úspory vody= 400 m2 x 636,3l/m2 x 0,70=178164 l 

Převod litrů na kubické metry 

178 164/1000 = 178,164 m3 

Finanční úspory = úspory vody (m3) x Cena vody (CZK/m3) 

Finanční úspory= 178 m3 x 120,58 CZK/m3 (Pravda o vode, 2024). 

Finanční úspory = 21 483, 02 Kč 

Z tohoto jednoduché výpočtu lze usoudit, že po několika letech by náklady, které 

souvisí s pořízením a údržbou systému byly zhodnoceny a v průběhu dalších let by 

docházelo k úspoře peněž na vodné a stočné. 

„Do konce roku 2025 zavedení vážení sýrů, tvarohových pomazánek a všech 

produktů, u kterých je to dle legislativy možné, redukce plastových obalů o 40 % 

v prvním roce zavedení.“ 

Náklady 

Při zavedení vážení sýrů a tvarohových pomazánek je zapotřebí brát v potaz náklady na 

pořízení vážícího zařízení specializovaného pro potravinářský průmysl. Ty se pohybují 

v částkách od 2000 Kč – 15000 Kč. Pro účely farmy by byla pořízena váha v cenové 

relaci 8000 Kč. Pro sestavení váhy není zapotřebí žádný technik, z toho důvodu budou 
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nezbytné pouze jen náklady na pořízení a náklady servisní opravy v případě nastání 

poruch nebo zkratu.  

Výnosy 

Nejvýznamnější úspory, které přinese zavedení prodeje produktů na váhu, budou 

spojeny s používáním vratných skleněných obalů a omezením balení do vakuových 

obalů. Díky tomuto opatření dojde k výraznému snížení nákladů na obalový materiál. 

Při omezení vakuových obalů je redukce plastových obalů o 40 % reálně proveditelný 

cíl.  

„Do konce roku 2026 zavedení látkových tašek na nakoupené produkty, které 

budou sešity z vyhozených látek, snížení závislosti na papírových taškách o 70 % 

v prvním roce zavedení.“ 

Náklady 

Náklady na získání látek mohou být minimalizovány nákupem materiálu z druhé ruky 

nebo získáním darů od komunity. Iniciální výroba tašek by také neměla vyžadovat 

vysoké investice, vzhledem k tomu, že by se nejprve vytvořilo jen několik prototypů, 

aby se otestoval zájem zákazníků o tento nový koncept. Nabízí se dvě možnosti, jak 

postupovat, buď dle zhotovení tašek u profesionální švadleny, nebo by se farma o sešití 

látek postarala sama. V případě varianty najmutí profesionální švadleny pro zhotovení 

produktu je zapotřebí počítat s náklady na pořízení švadleny. Pokud se farma rozhodne 

látkové tašky zpracovat sama, musí počítat s náklady na čas, které jim tato práce 

přinese. Dále je zapotřebí počítat s potiskem loga Biofarma Belina, které se má na tašce 

nacházet, nemusí se jednat o profesionální tisk, stačí pouze nakoupit spreje na textil a 

vytisknout šablonu loga, která bude následně pomocí sprejů přenesena na látkovou 

tašku. 

Výnosy 

Cena zhotovené látkové tašky by se pohybovala kolem 40-60 Kč. Cenová relace tašky 

je odvozena od výběru varianty zhotovení (švadlena, ruční práce). Jednalo by se o 

lokální produkt vyrobený v rodinném prostředí a z recyklovaných materiálů, u takových 

produktů je vyšší cen předpokládaná. Náklady na zhotovení jsou tedy pouze na lidský 

zdroj, a z toho důvodu je tento cíl naplnitelný a v případě kvalitního provedení tašek 

bude také výnosný. 
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„Do konce roku 2025 uspořádat alespoň 3 farmářské trhy na farmě Belina, ve 

spolupráci s dalšími lokálními zemědělci, zvýšení tržeb z konání akce o 20 % od 

prvního zorganizovaného farmářského trhu.“ 

Náklady 

S uspořádáním farmářských trhu se pojí spoustu nákladů, farma je ve výhodě díky 

tomu, že má k dispozici prostor, kde lze farmářské trhy uspořádat, kvůli této výhodě 

ušetří spoustu peněž na prostorech. Další náklady spojené s konáním farmářských trhů 

souvisí s příslušenstvím, je zapotřebí zařídit stánky, kde bude vykonáván prodej 

výrobků od lokálních zemědělců. Stánky lze pronajmout, nebo nakoupit jako 

dlouhodobou investici do dalších let. Nabízí se také možnost půjčení stánků od farem, 

které již farmářské trhy pořádali. Během trhů by měl probíhat také nějaký doprovodný 

program, ať už se jedná o nějakou zábavu pro děti, skákací hrad atd. Rodiče tedy budou 

mít o starost míň a mohou v klidu nakupovat své oblíbené produkty. Propagační 

náklady by zahrnovaly vytvoření letáků, které by byly distribuovány po celém 

Karlovarském kraji a v Nežichově. Dále by propagace probíhala na sociálních sítích 

pomocí placené reklamy na Instagramu a Facebooku. Farma Belina by nabídla lokálním 

zemědělcům spolupráci na trzích, tím by došlo k redukci nákladů souvisejícími 

s konáním akce. 

Výnosy 

Určit potenciální výnosy z konání farmářských trhů není lehké, jelikož nejsou 

k dispozici žádné informace o tom, jaká bude účast a jak moc budou lidí nabízené 

produkty kupovat. Lokální farmy by měly možnost pronajmutí stánku na farmářských 

trzích, kde by mohly nabízet své lokální produkty. Poplatek za umožnění prodeje na 

jednom stánku by činil 1500 Kč.  Níže je vytvořena potenciální tabulka nákladů a 

výnosů z konání farmářských trhů, tabulka je vztažena pouze na náklady a výnosy 

z uspořádání jednoho farmářského trhu. 
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Tab. 3: Potenciální výnos z uspořádání jednoho farmářského trhu 

Náklady 

Organizační náklady (příprava prostoru, 

zajištění stánku atd.) 

13 000 Kč 

Propagace (letáky, sociální sítě) 2500 Kč 

Doprovodný program 4000 Kč 

Celkem 19 500 Kč 

Výnosy 

Výnosy z prodeje zboží 20000 Kč 

Výnosu z pronájmu stánku pro lokální 

farmy (předpoklad pronajmutí stánku od 

8 farem) 

12000 Kč 

Celkem výnosy 32000 Kč 

Výnosy – Náklady 32000 – 19500  

Výnos 12500 Kč 

Zdroj: vlastní zpracování, 2024 

Z ukázkového příkladu vyplývá, že potenciální výnos z uspořádání jednoho 

farmářského trhu by mohl být ve výši 12 500 KČ. Při uspořádání třech farmářských trhů 

v podobných nákladech a výnosech by se jednalo o částku 37500 Kč. Samozřejmě se 

musí brát v potaz, že ceny produktů a potravin, z kterých jsou produkty vyrobeny, se 

postupem času budou díky inflaci zvyšovat. Výnosy, popřípadě ztráty z konání 

farmářských trhů jsou tedy úzce spjaty s tím, v jakém stavu je aktuální ekonomická 

situace a situace na trzích. 

„Do konce roku 2027 zvýšit podíl obnovitelné energie o 40 %, a to prostřednictvím 

zavedením malé domácí větrné elektrárny.“ 

Náklady 

Zavedení malé domácí větrné elektrárny přichází s velkými pořizovacími náklady, tyto 

zařízení se pohybují v cenové relaci od cca 20000 Kč až po 200000 Kč, pro účely farmy 

by byla pořízena větrná elektrárna v hodnotě cca 150000 Kč, je zapotřebí brát ohled na 

to kolik financí bude získáno z dotačního programu. Nyní je k dispozici dotační 

program od OPTAK „Obnovitelné zdroje energie“, je určen pro zavádění obnovitelných 
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zdrojů energií, jako jsou větrné elektrárny nebo fotovoltaika. Dotace je určena pro malé, 

střední a velké podniky, kdy výše podpory sahá až od 0,5 mil. až po 330 mil. Je 

zapotřebí obsáhlé množství administrativních dokumentů pro získání této dotace, proto 

se nabízí možnost najmutí agentury, která se postará o všechny administrativní 

záležitosti ohledně podání žádosti, tato možnost je více ověřená a je zde větší 

pravděpodobnost, že budou všechny dokumenty v pořádku a podle zadaných podmínek, 

nebo lze pokračovat v dosavadním postupu, kdy se o administrativu a žádosti stará 

manžel jednatelky farmy (Enovation, 2023). 

Výnosy 

Níže bude vypočten jednoduchý vzorec ročních úspor, které vyplývají z implementace 

domácí větrné elektrárny. Předpoklad bude, že instalovaná větrná elektrárna vyrobí 

ročně cca 10000 kWh, číslo je pouze orientační a může se lišit dle oblasti a věrnostních 

podmínek, ve kterých se elektrárna nachází. Průměrná cena kWh je aktuálně v České 

republice 4,12 CZK/kWh (energie123, 2024). 

Roční úspory = roční produkce energie x Cena elektřina za kWh 

Roční úspory = 10 000 kWh x 4,12 CZK/kWh 

41 200 Kč 

Implementace malé větrné elektrárny by farma mohla teoreticky ušetřit až 41 200 Kč 

ročně na nákladech za elektrickou energii. Zvýšit podíl obnovitelné energie o 40 % je 

tedy reálné a při instalaci menší domácí větrné elektrárny je cíl také proveditelný. 
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8 Analýza rizik navrhnutých strategických cílů 

Níže v tabulce č. 4 je identifikovaných 10 rizik, které ovlivňují navrhnuté strategické 

cíle. Jedná se o bodovou metodu identifikace rizik, celková hodnota rizika je kombinací 

pravděpodobnosti výskytu rizika a možného dopadu v případě nastání rizika.  

Celková hodnota = pravděpodobnost rizika X dopad 

Škála hodnocení pro pravděpodobnosti nastání rizika: 

1 - nahodilá = velmi malá 

2 - nepravděpodobná = malá 

3 - pravděpodobná = střední 

4 - velmi pravděpodobná = velká  

5 - trvalá = velmi velká 

Škála pro hodnocení dopadu, který riziko způsobí: 

1 - Téměř neznatelný = velmi malý 

2 - Drobný = malý 

3 - Významný = střední 

4 - Velmi významný = vysoký 

5 - Nepřijatelný= velmi vysoký 

Tab. 4: Identifikace rizik část první 

Identifikace rizik 

ID 

RIZIKA 
RIZIKO PST DOPAD 

CELKOVÁ 

HODNOTA 

R1 
Nedostatečná poptávka po 

produktech 

3 5 15 

R2 
Výrobní a technologické 

komplikace 

2 3 6 

Zdroj: vlastní zpracování, 2024 
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Tab. 5: Identifikace rizik část druhá 

R3 Instalační komplikace 2 3 6 

R4 Přijetí ze strany zákazníků 3 4 12 

R5 Hygiena 2 5 10 

R6 Obtíže při výrobě 1 3 3 

R7 Nedostatečná návštěvnost 3 5 15 

R8 Výdaje přesahující rozpočet 4 5 20 

R9 Neobdržení dotace 2 5 10 

R10 Potíže během montáže 2 2 4 

Zdroj: vlastní zpracování, 2024 

„Do konce roku 2026 zavést na trh minimálně 6 nových bio produktů, včetně dvou 

jogurtů, dvou sýrů, tvarohového dezertu a masného výrobku, následné zvýšení 

prodeje nových produktů o 20 % v prvním roce uvedení.“ 

R1: Nedostatečná poptávka po produktech – Největší riziko zavedení nového 

produktu do portfolia farmy bude nedostatečná poptávka po novém zboží. Zavedení 

nových produktů je vždy spojeno s nejistotou ohledně potenciálního zájmu ze strany 

spotřebitelů. Riziko u spotřebního zboží je ještě vyšší z důvodu preferencí chutí a 

kvality, která je očekáváná od každého zákazníka v jiném spektru. Sektor s produkcí bio 

výrobků je velice konkurenční oblast, nachází se v ní spoustu stálých, úspěšných 

společností, které mají více zdrojů a prostředků pro lepší inovaci nově zavedených 

produktů, které by potenciálně mohli konkurovat produktům na farmě. Pokud nové 

produkty nevyvolají očekávanou poptávku, farmě by hrozily finanční ztráty spojené s 

vývojem, výrobou a marketingem těchto produktů. To by mohlo mít dlouhodobý dopad 

na finanční zdraví farmy a její schopnost investovat do dalšího rozvoje a inovací. Nelze 

určit, zdali budou nové produkty u zákazníků úspěšné, a z toho důvodu je zvolená 

pravděpodobnost střední. V případě nastání rizika nedostatečné poptávky po nových 

produktech, by dopad byl velmi vysoký, jelikož pokud zákazníci nové zboží nekoupí, z 

těchto produktů nebudou získány žádné finanční obnosy. 
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R2: Výrobní a technologické komplikace – Tvorba nových produktů zahrnuje 

několik fází, začíná nápadem o novém produktu, pokračuje výzkumem a vývojem, až 

po testování a konečné schválení. Každý z těchto kroků může mít neočekávané 

problémy, jako jsou technické komplikace, problémy s recepturou produktů nebo 

nežádoucí účinky, které se nepředpokládají, což může vést ke zpoždění ve vývoji 

produktu. Bio produkty musí splňovat přísné normy a standardy, které garantují jejich 

kvalitu a lepší ekologickou udržitelnost. To zahrnuje vše od původu surovin, přes 

způsob jejich zpracování, až po balení a distribuci. Udržení těchto standardů vyžaduje 

komplexní monitorování a kontrolu kvality na každém kroku výrobního procesu, což 

může zvýšit náklady a komplexitu výroby. Pravděpodobnost výrobních a 

technologických komplikací je u nových produktů na biofarmě malá, jelikož už mají 

víceleté zkušenosti s produkcí výrobků v biokvalitě a mají nastavené určité standardy. 

Pokud by nějaké komplikace při výrobě nastaly, dopad z nich by byl významný, ale je 

zapotřebí brát v potaz druh komplikací. 

„Do konce roku 2024 implementovat na farmě systém pro sběr a využití dešťové 

vody, snížení závislosti na tradičních vodních zdrojích o 25 %.“ 

R3: Instalační komplikace – Při zavedení systému pro sběr dešťové vody se farma 

může potýkat s technickými a instalačními komplikacemi, systém musí dbát na několik 

aspektů, včetně velikosti střechy, kde bude systém implementován a rozlohy farmy. 

Pokud je systém navržen bez ohledu na tyto faktory, může to vést k nedostatečnému 

sběru vody nebo jejímu neefektivnímu využití. Na farmě je několik zavedených 

systémů, čistička vody atd., je důležité brát ohled na stávající infrastrukturu při instalaci 

nového systému pro sběr dešťové vody. Překážky, jako jsou stromy, budovy nebo 

nerovný terén, mohou vyžadovat speciální řešení pro umístění a konfiguraci systému. 

Pravděpodobnost nastolení tohoto rizika je malá, farma si před samotnou instalací zjistí 

veškeré potřebné informace, které jsou potřebné pro správnou instalaci. V případě 

nastání rizika, by dopad byl střední a bylo by zapotřebí najmout nějakého servisního 

technika. 

„Do konce roku 2025 zavedení vážení sýrů, tvarohových pomazánek a všech 

produktů, u kterých je to dle legislativy možné, redukce plastových obalů o 40 % 

v prvním roce zavedení.“ 
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R4: Přijetí ze strany zákazníků – Změna ze standartu předbalených produktů na 

produkty vážené na váhu, může v nějakých zákaznících způsobit změnu nákupního 

chování. Pokud jsou zákazníci s dosavadním systému balení spokojeni, změna balení 

v nich může vyvolat nejistotu a přechod k jiné konkurenci. Existuje riziko, že zákazníci 

nebudou spokojeni s touto úpravou a nebudou ochotni přijmout tento nový způsob 

nákupu. Zákazníci obecně nemají v lásce velké změny, a to platí i pro balení produktů, 

z toho důvodu je pravděpodobnost nastání této situace střední a v případě naplnění 

rizika, by nastal vysoký dopad. 

R5: Hygiena – Obavy zákazníků týkající se bezpečnosti a hygieny výrobků 

prodávaných na váhu jsou pro Biofarmu Belina zásadní při zavádění nového prodejního 

systému. Jelikož sýry již nebudou ve vakuovaných obalech, kde je riziko kontaminace 

velice malé, a to z důvodu minimálního průchodu vzduchu, může nastat situace, kdy 

sýry bez vakuovaných obalů podlehnou kontaminaci a následnému znehodnocení 

kvality výrobku. Nastání tohoto rizika je nepravděpodobné, jelikož si farma zakládá na 

důkladné hygieně a hygienických opatřeních, pokud by toto riziko nastalo, mělo by to 

velmi vysoký dopad na reputaci farmy a mohlo by dojít k ztrátě zákazníků. 

„Do konce roku 2026 zavedení látkových tašek na nakoupené produkty, které 

budou sešity z vyhozených látek, snížení závislosti na papírových taškách o 70 % 

v prvním roce zavedení.“ 

R6: Obtíže při výrobě – Látková taška má být zkomponovaná z několika různých 

látek, jelikož se bude jednat o vyhozené látky. Z toho důvodu není pravděpodobné 

nalezení dostatečné kvantity stejných látek. V důsledku toho mohou při tvorbě finálního 

produktu vzniknout komplikace spojené s použitím různorodých materiálů, které 

nemusí být kvůli své kvalitě a složení vzájemně kompatibilní. Sprej, který má být 

použitý pro nástřik loga farmy, také nemusí být kompatibilní s každým materiálem 

látky. Ne všechny recyklované látky mají stejnou odolnost proti opotřebení, roztržení 

nebo poškození. Zatímco některé materiály mohou být odolné a opakovaně použitelné, 

jiné jsou křehčí a méně rezistentní, což zkracuje životnost tašky a omezuje její praktické 

použití. Pokud by tašky zpracovala švadlena pravděpodobnost tohoto rizika je velmi 

malá, z důvodu zkušeností v oboru. V případě nastání rizika, by dopad byl významný, 

z důvodu defektů při výrobě látkových tašek. 
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„Do konce roku 2025 uspořádat alespoň 3 farmářské trhy na farmě Belina, ve 

spolupráci s dalšími lokálními zemědělci, zvýšení tržeb z konání akce o 20 % od 

prvního zorganizovaného farmářského trhu.“ 

R7: Nedostatečná návštěvnost – V situaci, kdy marketingová kampaň není dostatečně 

účinná, může dojít k problému s nízkou návštěvností farmářských trhů. Nedostatečná 

propagace znamená, že informace o konání trhů nedosáhly širší veřejnosti, a to vede k 

tomu, že potenciální zákazníci o akci nevědí, a z toho důvodu se nezúčastní.  Dalším 

faktorem nedostatečné návštěvnosti může být špatně zvolený termín konání trhů. 

Plánování trhů v termínech, které jsou v rozporu s jinými populárními akcemi nebo jsou 

v době, kdy mnoho lidí obvykle nemá volno (např. pracovní dny), může výrazně snížit 

potenciální počet návštěvníků. Opět obdobně jako u zavedení nových produktů je i u 

plánování nových akcí velice obtížné určit pravděpodobnost úspěšnosti. Z toho důvodu 

je opět zvolená střední pravděpodobnost a v případě nastolení rizika by jeho dopad byl 

velice kritický, jelikož by akce byla prodělečná. 

R8: Výdaje přesahující rozpočet – Při pořádání farmářských trhů se Biofarma Belina 

může setkat se situací, kdy skutečné výdaje jsou výrazně vyšší než původně zamýšlený 

rozpočet, a to zejména u nákladů, s nimiž se nepočítalo. Tyto neočekávané náklady 

mohou zahrnovat nutnost instalace dalších sanitárních zařízení pro zlepšení pohodlí 

návštěvníků nebo potřebu provést drobné úpravy infrastruktury trhu, aby bylo možné 

vyhovět změněným regulačním nebo bezpečnostním požadavkům. Tyto kritické situace 

mohou rychle navýšit náklady na akci, z toho důvodu je důležité zajistit flexibilní 

finanční plánování s dostatečnou rezervou, aby byl zajištěn úspěch a hladký průběh 

farmářských trhů. Nastání tohoto rizika je velice pravděpodobné, nelze určit kolik lidí 

přijde a kolik produktů bude prodáno, proto je zapotřebí počítat s variantou, kdy by 

výdaje přesahovali rozpočet, pokud tato varianta nastane, bude to mít opět obrovský 

dopad na finance farmy. 

„Do konce roku 2027 zvýšit podíl obnovitelné energie o 40 %, a to prostřednictvím 

zavedením malé domácí větrné elektrárny.“ 

R9: Neobdržení dotace – Získání dotace je zásadní faktor pro naplnění tohoto 

strategického cíle, v případě neobdržení finančních prostředků z dotace, bude ohrožený 

celkový projekt, a počáteční náklady na pořízení domácí elektrárny budou hrazeny 

farmou. Jelikož se jedná o velké počáteční náklady, farma aktuálně nemá k dispozici 
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peněžní prostředky pro naplnění tohoto cíle, je tedy nezbytné, dodržet všechny 

administrativní aspekty pro získání peněz z dotačního programu. Tato situace by mohla 

výrazně ovlivnit schopnost farmy realizovat tento ekologicky šetrný projekt a dosáhnout 

cíle zvýšení podílu obnovitelné energie. Pokud farma pečlivě zpracuje všechny 

administrativní záležitosti ohledně dotace na tento projekt, bude se jednat o malou 

pravděpodobnost neobdržení dotace. V případě nastání této situace se lze bavit o velmi 

vysokém dopadu, farma by byla nucena použít svoje finance pro nákup malé větrné 

elektrárny. 

R10: Potíže během montáže – Nepříjemnosti při montáži malé domácí větrné 

elektrárny na farmě Belina mohou být významné a vyžadují pečlivé zvážení. Jednou z 

primárních komplikací je potřeba mít speciální příslušenství a nářadí pro správnou 

instalaci, důležitá je také odbornost personálu, který bude zodpovídat za zavedení 

elektrárny. Pokud farma nemá dostatečně proškolený personál na tento úkon, je 

zapotřebí najmout kvalifikované techniky pro provedení montáže. Překonání těchto 

technických překážek, bude vyžadovat zapojení profesionálních odborníků, z čehož 

vyplývá, že počáteční náklady na pořízení budou navýšeny o instalaci elektrárny. Pokud 

farma najme zkušené pracovníky pro instalaci větrné elektrárny, pravděpodobnost 

výskytu rizika se zmenší na minimum. V případě, že by k riziku přeci jen došlo, 

následky by byly minimální, farma by musela najmout servisního technika, aby řešil 

danou komplikaci. 

V tabulce č. 5 lze vidět mapu rizik, kde jsou barevně označené 3 oblasti. V zelené 

oblasti se nachází rizika, která mají nízkou pravděpodobnost výskytu a nízký dopad na 

projekt, pokud dojde k jejich realizaci. Jsou považována za snadno zvládnutelná bez 

potřeby bezprostředního zásahu. 

Ve žluté oblasti jsou rizika, která mají střední pravděpodobnost výskytu nebo mohou 

mít středně významný dopad na projekt. Vyžadují pozornost a pravidelný dohled, aby 

se předešlo možným negativním důsledkům. 

Červená oblast představuje rizika, která jsou charakterizována vysokou 

pravděpodobností výskytu nebo mohou mít významný až kritický dopad na úspěch 

projektu. Vyžadují prioritní a okamžitou pozornost a často komplexní plány pro jejich 

řešení. 
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Tab. 6: Mapa rizik 

P
ra
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st

 
5      

4     R8 

3    R4 R1,R7 

2  R10 R2,R3  R9 

1   R6   

 1 2 3 4 5 

 Dopad 

Význam 

rizika 
Nízké Střední Vysoké 

Zdroj: vlastní zpracování, 2024 

Z dané mapy rizik lze odvodit závažnost jednotlivých rizik. Rizika R2, R3, R6, R10 

patří do nízkého významu rizika, který představuje malou pravděpodobnost výskytu 

s nízkým dopadem na projekt. R4 a R9 jsou v oblasti se střední pravděpodobností 

výskytu, které mohou mít střední dopad na projekt. Nejzávažnější oblasti jsou rizika R1, 

R7 a R8, tyto rizika představují velkou hrozbu a mohou mít kritický dopad na projekt. 

8.1 Ošetření rizik 

8.1.1 Strategie ošetření rizika 4T: 

TAKE – Retence  

Představuje situace, kdy si organizace nechávají určitá rizika, protože jsou v mezích, 

které považují za přijatelné, zejména v případech, kdy je pravděpodobnost výskytu a 

potenciální negativní vliv těchto rizik nízký. Riziko se akceptuje a monitoruje, aktivně 

se proti němu nic nepodniká. 

TREAT – Redukce 



79 

Strategie redukce nastává v případě, že se firma rozhodne riziko ošetřit s cílem omezit 

jejich pravděpodobnost výskytu nebo mírnit jejich potenciální negativní dopady, 

například pomocí materiálových a finančních rezerv. 

TRANSFER – Přenos 

Nastává v situacích, kde se firma rozhodne přenést odpovědnost možného rizika na třetí 

osobu (pojištění či sdílení rizika). Prostřednictvím přenosu rizika organizace omezuje 

nebo úplně odstraňuje potenciální dopad možných rizik. Přestože se přenos rizik 

považuje za náklady organizace, měly by být nižší než potenciální škody způsobené 

rizikem. 

TERMINATE – Vyhnutí se 

Vyhnutí se riziku spočívá v tom, že aktivity nebo procesy, které představují větší rizika 

než užitek, by měly být přerušeny nebo zcela ukončeny, případně činnosti eliminovat 

v začátcích projektu (FCA, 2024). 

R1: Nedostatečná poptávka po produktech   

R2: Výrobní a technologické komplikace  

Pro ošetření rizika nedostatečné poptávky po nových produktech, by společnost 

Biofarma Belina mohla zavést pilotní projekt „Degustační týdny“. Projekt bude 

zaměřen na představení nových produktů, přímo zákazníkům na farmě a v jejím okolí. 

V těchto týdnech může farma nabídnout bezplatné ochutnávky nových produktů 

každému návštěvníkovi farmy a zároveň umožnit zákazníkům nákup těchto nových 

produktů za zaváděcí ceny. Kromě okamžité zpětné vazby od zákazníků může tato 

iniciativa generovat počáteční prodeje nových produktů a zvýšit povědomí o produktech 

Biofarma Belina. Tento přístup také pomůže farmě lépe porozumět preferencím 

zákazníků a případně upravit produktové strategie na základě obdržené zpětné vazby. 

Předtím než farma investuje značné finanční prostředky do plného zavedení nových 

produktů, měla by provést pilotní výrobní běhy, které umožní identifikovat a řešit 

potenciální výrobní problémy v menším a kontrolovanějším prostředí s nižšími náklady.  

R3: Instalační komplikace = REDUKCE 

Před zahájením samotné instalace je nutná důkladná analýza a plánování s ohledem na 

rozměry střechy, velikost farmy, stávající infrastrukturu a přírodní překážky. Tím bude 

zajištěno, že systém je správně navržen tak, aby účinně shromažďoval a využíval 

REDUKCE 
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dešťovou vodu. Farma by pro instalaci systému měla najmout odborníky, kteří se 

specializují na zařízení pro sběr dešťové vody a mají potřebné kompetence k instalaci 

daného systému. 

R4: Přijetí ze strany zákazníků – REDUKCE 

Pro redukci rizika lze vytvořit edukativní materiály, které poučují zákazníky o dopadech 

souvisejících se zavedením produktů na váhu, díky kterým je minimalizován plastový 

odpad a dbá se na životní prostředí a lepší udržitelnost ve společnosti. Důvod změny by 

měl být vysvětlen na sociálních sítích a webových stránkách farmy dle vytvořeného 

příspěvku, kde budou stručně popsané výhody plynoucí z nově zavedené strategie. 

R5: Hygiena – REDUKCE 

Zavedení důkladných hygienických kontrol a protokolů, může omezit obavy zákazníku 

ohledně špatné hygieny a bezpečnosti produktů prodávaných na váhu. Biofarma Belina 

zavede řadu přísných hygienických protokolů. Mezi tyto protokoly patří pravidelná 

hygienická školení zaměstnanců, používání ochranných pomůcek jako jsou jednorázové 

rukavice a masky při manipulaci s potravinami a důkladné čištění a dezinfekce všech 

povrchů a nástrojů používaných při prodeji výrobků na váhu. 

R6: Obtíže při výrobě – PŘIJETÍ 

Při zavedení látkových tašek se aplikuje strategie přijetí, tím pádem se přijmou 

potenciální rizika související s tímto cílem a akceptují se možné složitosti spojené 

s výrobou. Farma bude věnovat svoji pozornost komunikaci se zákazníky, a bude 

usilovat o zdůraznění ekologických výhod a jedinečnosti, které přicházejí s každou 

látkovou taškou. Farma by mohla aktivně vyhledávat zpětnou vazbu od zákazníků o 

jejich zkušenostech s látkovými taškami a na základě této zpětné vazby přizpůsobovat 

budoucí produkci. Tento přístup by farma mohla provést prostřednictvím online anket, 

osobních rozhovorů na trzích nebo přes sociální sítě. Tímto rozhodnutím bude farma 

zvyšovat loajalitu svých zákazníků a společnou silou budou vynakládat snahu o lepší 

udržitelnost. 

R7: Nedostatečná návštěvnost – PŘENOS 

U tohohle rizika bude uplatněna strategie přenosu rizika, a ta bude zahrnovat spolupráci 

s ostatními farmáři, kteří se trhů účastní se svými stánky. Dohody o spolupráci rozdělí 

odpovědnost za propagaci trhu mezi všechny zúčastněné, čímž bude zvýšen dosah a 
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efektivita marketingových aktivit. Každý účastník bude zodpovědný za propagaci trhu 

ve svém okolí a prostřednictvím svých komunikačních kanálů bude propagovat událost, 

aby se informace o trhu dostaly k širokému okruhu potenciálních zákazníků. Navíc, 

motivace k zapojení prostřednictvím výhod jako snížené poplatky za účast nebo lepší 

umístění stánků zvyšuje šance na úspěšnou organizaci trhů s požadovanou návštěvností 

a cílovým zvýšením tržeb. 

R8: Výdaje přesahující rozpočet – REDUKCE 

K omezení rizika přesahujících výdajů při pořádání farmářských trhů bude uplatněna 

strategie redukce. Základem je pečlivé plánování, včetně vytvoření komplexního 

rozpočtu s přidanou finanční rezervou na nečekané situace. Pokud nastanou nějaké 

nečekané výdaje, je dobré mít v záloze alternativu, při navýšení pronájmu za stánky, 

zařídí farma půjčení stánků od zemědělců, kteří se také podílejí na pořádání 

farmářských trhů, nebo bude mít v záloze jinou firmu specializující se na půjčování 

stánků. Tento přístup umožňuje realizovat farmářské trhy v rámci očekávaných 

finančních limitů a minimalizovat možnost finančních ztrát. 

R9: Neobdržení dotace – REDUKCE 

Pro řešení potenciálního rizika neobdržení dotace pro projekt malé domácí větrné 

elektrárny by rodinná farma musela přijmout opatření, která minimalizují finanční 

dopady a zajistí pokračování projektu. Mezi tyto kroky patří vytváření finančních 

rezerv, hledání alternativních zdrojů financování, jako jsou jiné dotace a granty, nebo 

využití půjček s nízkým úrokem určených pro ekologické projekty. Dále lze postupně 

rozložit investici malé domácí elektrárny na časové úseky, v tomto případě nebude 

finanční zátěž z neobdržené dotace takový šok pro farmu. Tato opatření umožňují farmě 

zachovat flexibilitu a zajistit pokračování v jejím odhodlání k udržitelnosti a využívání 

obnovitelných zdrojů energie, i v případě, že se hlavní zdroje dotací staly 

nedostupnými. 

R10: Potíže během montáže – PŘIJETÍ 

Při ošetření rizika spojeného s instalací malé domácí větrné elektrárny na farmě Belina 

bude využita strategie přijetí, která zahrnuje proaktivní přípravu a školení personálu, 

důkladné plánování a přípravu instalace. Při identifikaci rizik byla tomuhle riziku 

identifikovaná malá pravděpodobnost nastání s malým dopadem, z toho důvodu bude 

využita strategie přijmutí. 
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Níže lze vidět tabulku č. 6, kde jsou zobrazená rizika již po ošetření danou strategií, U 

nejvýznamnějších rizik je pokles hodnoty dopadu o 40 % nižší než před ošetřením 

rizika. Nejvíce bylo zvoleno ošetření redukce, a to z toho důvodu, že se tato strategie 

snaží proaktivně snížit dopad, pokud riziko opravdu nastane. Už během přípravné fáze 

plánů jsou podniknuta jistá opatření, která významně sníží potenciální dopad. 

Tab. 7: Rizika po ošetření 

Zdroj: vlastní zpracování, 2024 

8.1.2 Shrnutí 

V této kapitole jsou detailně rozebrány navrhované strategické cíle pro firmu Belina 

s.r.o. Cíle pokrývají široké spektrum aktivit od rozšiřování produktového portfolia, přes 

Identifikace rizik po ošetření 

ID  Riziko Pst Dopad 
Celková 

hodnota 
Ošetření 

Dopad po 

ošetření 

Celková 

hodnota po 

ošetření 

R8 
Výdaje přesahující 

rozpočet 
4 5 20 Redukce 3 12 

R1 
Nedostatečná poptávka 

po produktech 
3 5 15 Redukce 3 9 

R7 
Nedostatečná 

návštěvnost 
3 5 15 Přenos 3 9 

R4 
Přijetí ze strany 

zákazníků 
3 4 12 Redukce 2 6 

R5 Hygiena 2 5 10 Redukce 3 6 

R9 Neobdržení dotace 2 5 10 Redukce 3 6 

R2 

Výrobní a 

technologické 

komplikace 

2 3 6 Redukce 2 4 

R3 Instalační komplikace 2 3 6 Redukce 2 4 

R10 Potíže během montáže 2 2 4 Přijetí 2 4 

R6 Obtíže při výrobě 1 3 3 Přijetí 3 3 
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inovace v oblasti využívání přírodních zdrojů, až po marketingové strategie a zvýšení 

energetické udržitelnosti. Klíčové cíle zahrnují uvedení nových bio produktů na trh, což 

má podpořit diverzifikaci nabídky a reagovat na rostoucí poptávku spotřebitelů po 

kvalitních a ekologicky šetrných produktech. Dále se plánuje implementace systému pro 

sběr dešťové vody, který by měl snížit závislost farmy na tradičních zdrojích vody a 

přispět k efektivnějšímu hospodaření s vodními zdroji. Iniciativa zavedení vážení 

produktů a snížení používání plastových obalů reflektuje snahu o minimalizaci odpadu a 

podporu cirkulární ekonomiky. Organizace farmářských trhů by vedle k podpoře lokální 

ekonomiky a budování komunitních vztahů. Záměrem zvýšení podílu obnovitelné 

energie je pak zlepšení energetické rovnováhy farmy a snížení závislosti na 

neobnovitelných zdrojích. Analýza rizik ukázala, že farmě hrozí řada potenciálních 

nebezpečí, od technických a výrobních výzev, přes nejistotu tržní poptávky, až po 

možné komplikace při získávání dotací a instalaci technologií. Pro každé identifikované 

riziko bylo navrženo opatření v rámci strategií "4T" k jejich ošetření. Přístup k řízení 

rizik je v kapitole představen jako klíčový prvek strategického plánování, který pomáhá 

farmě připravit se na potenciální překážky a zvyšuje šance na úspěšné dosažení 

stanovených cílů.  
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Závěr 

Hlavním cílem této práce bylo navrhnutí strategického plánu organizace pro zavedení 

principů cirkulární ekonomiky, který by umožnil společnosti efektivněji využívat zdroje 

a minimalizovat odpad, čímž by se snížil dopad na životní prostředí a zvýšila 

konkurenceschopnost. Součástí těchto cílů bylo definování základních pojmů 

souvisejících s cirkulární ekonomikou, představení vybrané organizace a zjištění 

dosavadní úrovně implementace principů cirkulární ekonomiky. Dále byly provedeny 

analýzy vnitřního, vnějšího a mezoprostředí dané organizace, navrhnutí strategických 

cílů dle principů cirkulární ekonomiky a následné vytvoření finančních plánů daných 

cílů. V neposlední řadě byla vytvořena analýza identifikovaných rizik a následně 

pomocí strategie 4T byly rizika také ošetřeny. 

Při vytváření analýzy úrovně implementace principů cirkulární ekonomiky bylo 

zjištěno, že biofarma Belina principy cirkulární ekonomiky již ve velké míře aplikuje a 

provádí na farmě většinu strategií R, až na nějaké výjimky. Dále bylo zjištěno, že je ve 

velmi dobré pozici na trhu s biopotravinami a má vysokou konkurenční sílu v odvětví, 

jelikož vyrábí originální produkty, na které již získala i několik ocenění v soutěžích.  

Na základě osobních a online konzultací s vedením farmy byly navrhnuty strategické 

cíle, které jsou sestaveny a navrženy tak, aby se opíraly o principy cirkulární ekonomiky 

a dbali na životní prostředí. Následně byl konkrétním cílům vytvořen stručný finanční 

plán. Dále byla identifikované rizika, která mohou nastat u aplikace jednotlivých cílů, 

pro rizika byla následně navrhnuta ošetření dle strategie 4T, díky níž lze snížit dopad 

v případě nastání rizik. Výdaje přesahující rozpočet, nedostatečná poptávka po 

produktech a nedostatečná návštěvnost na farmářských trzích byly identifikovány jako 

rizika s největším dopadem a znamenalo by to kolosální situace, které by mohly ohrozit 

denní provoz farmy. 

Práce tak přispívá k rozšíření poznatků v oblasti cirkulární ekonomiky a její aplikace v 

praxi, což je nezbytné pro řešení současných ekologických výzev a zajištění 

udržitelného rozvoje. 
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Abstrakt 

Hrivňáková, A. (2024). Návrh strategického plánu organizace pro zavedení principů 

cirkulární ekonomiky [Diplomová práce, Západočeská univerzita v Plzni].   

Klíčová slova: cirkulární ekonomika, biofarma, strategický plán, finanční plán, analýza 

rizik 

Diplomová práce je zaměřena na návrh strategického plánu organizace pro zavedení 

principů cirkulární ekonomiky pro Belina s.r.o. Práce se dělí na teoretickou a praktickou 

část. Teoretická část vymezuje klíčové pojmy cirkulární ekonomiky a představuje její 

globální aplikace. Praktická část obsahuje analýzy prostředí společnosti a následně 

formuluje SWOT analýzu a strategické cíle. Ty jsou doplněny finančním plánem a 

analýzou rizik s využitím strategie 4T. Cílem práce je poskytnout ucelený návrh, jak 

může firma Belina s.r.o. zefektivnit svůj provoz a stát se udržitelnější. Informace pro 

tvorbu práce byly získány z odborné literatury, článků a z poznatků obdržených osobní 

komunikací s vedením společnosti.  

  



 

Abstract  

Hrivňáková, A. (2024). Proposal for the Strategic Plan of an Organization to 

Implement Circular Economy Principles [Master's Thesis, University of West Bohemia]. 

Key words: circular economy, biofarm, strategic plan, financial plan, risk analysis 

This thesis focuses on designing a strategic plan for the implementation of circular 

economy principles at Belina s.r.o. The work is divided into theoretical and practical 

parts. The theoretical section defines key concepts of the circular economy and 

discusses its global applications. The practical section contains analyses of the 

company's environment, followed by a SWOT analysis and strategic goals, which are 

supplemented with a financial plan and a risk analysis using the 4T strategy. The aim of 

the thesis is to provide a comprehensive proposal on how Belina s.r.o. can optimize its 

operations and become more sustainable. The information for this work was obtained 

from scholarly literature, articles, and insights received through personal 

communication with the company's management. 


